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Községi párt
Hetek óta olvashatjuk városunk 

utcáin a Községi Párt plakátjait. Az 
a programm, amit a felhívásokban 
közetettek és azok a nevek, melyek 
e felhívásoknak alá vannak írva, 
egyformán hirdetik és biztosítják 
ennek az uj alakulatnak egyfelől a 
jogosultságát, másfelől az életreva­
lóságát. Ősi, benszülött családok 
sarjadékaí, előkelő, vezető állásban 
levő férfiak, minden foglalkozási kör 
és minden vallásfelekezet kiváló 
tagjai épen elegendő alapot nyújta­
nak egy ilyen párt megteremtésére. 
Míg viszont azok a célok, melyek a 
program mtervezet egyes részeiből 
kiviláglanak, egyesítik magukban 
egyformán az ideális szellemű köz­
ségi kormányzatnak és a reális élet 
követelményeinek összetalálkozá­
sát.

Szükség van-e Debrecenben egy 
ilyen pártra ? Erre a kérdésre min­
den becsületesen gondolkozó em­
bernek csak igenlő válasza lehet 
Debrecen ma végvár, kelet felé alig 
több, mint húsz kilométernyire már 
ott leselkednek az oláh hordák, 
lesve az uj alkalmat, amikor sáros 
bocskorttkkal ismét végiggázolhat­
nak rajtunk. Debrecen ma a vörös- 
szegfüs képviselők átmeneti marta- 
lékja, amely azonban azzal kecsegteti 
a romboló erők lappangó duvadjait, 
hogy talán nemsokára állandó zsák­
mányuk is lehel ez a város. Deb­
recen ma a galíciai kivándorlóknak 
az ígéret földje, egy előretolt Pa­
lesztina, ahol házat ház után lehet 
megvenni, birtokot birtok után meg­
vásárolni és ipart, kereskedést tör­
vényes engedéllyel folytatni, csak a 
szükséges, a lelketlen paragrafus 
által kiszabott egypár koronát kell 
lefizetni, Debrecen tehát ma a ma­
gyarság, az ősi, ezeréves, keresztyén 
benszülöttek veszendő prédáje, ahol, 
1« meg nem állítjuk idejében az 
innen is, onnan is előbujó ellensé­
gek kloakarohamát, nemsokára busán 
renghetjük el: „Öröködbe, Uram, 
pogányok jöttek . . .“

Bizony legfőbb ideje, hogy össze­
fogjon itt a keresztyén, magyar 
Polgárság. Meg mondjuk előre, nem 
lesz könnyű munkájuk sem a veze­
tőknek, sem a vezetetteknek. Legye­
nek azért éberek és hűségesek, 
kitartók és egyetértők, erősek és 
rendíthetetlenek. Mert nincs az em­
beri huncutságnak és aljasságnak, 
Piszkolódásnak és becstelenkedésnek 
olyan fegyvere, amit velők szemben 
*el nem fognak használni, csakhogy 
eket verjenek a rájok bízottak tö­
mörülni akaró sorai közé. De a párt 
legyen fegyelmezett; aki vezér, bír­
jon parancsolni és vezetni, aki köz­
legény, az engedelmeskedjék és dol­
gozzék. Higyjék el, bármilyen nagy 
‘áradtságot megér az előretörésük. 
A községek e hazában olyanok,

a -ejtek egy szövetben. Ma a 
»aza be eg, az országos kormányzat 

néni bir előrehaladni, mert a részek 
nehéz nyavalyákban sínylődnek. Azért 
meg kell először a részeket, a köz­
ségeket, az egyes sejteket gyógyítani.

E céléért küzdeni pedig akármi­
lyen szenvedések árán is csak gyö­
nyörűség lehet minden igaz, becsü- 

, —o_,_—___ , , ietes magyar embernek. E célban
akkor aztán az egész is, a haza, I nemcsak a maga egyéni önzését 
maga a szövet egészséges, boldog szolgálja, hanem ezen keresztül az 
életet fog folytathatni. *" ! egyetemes magyarság üdvét is.

A lausannei konferencia válságos órái
Budapest, dec 2. \ lausannei 

konferencia túlságosán lanyhán foly­
tatja tanácskozásait és emiatt Kon­
stantinápolyban nagy elégedetlenség­
gel tekintene'! a tárgyalások elé. 
Tráciábau újabb zavargások törtek 
ki és a bolgár lakosság emiatt nagy 
tömegekben menekül Trácia terüle­
téről. Egyes helyeken már megkez 
dödtek a bandaharcok s az Orient 
Express vonatát visszatartottak.

A tráciai görög hadsereg fővezére 
lemondott, mert nem képes seregé­
ben helyreállítani a fegyelmet. A 
bolgárok az összes határőrségeket 
megerősítették. Mindezekből arra 
lehet következtetni, hogy legközelebb 
törésre kerül a sor Trdcidban.

Athénben ellenforradalomra ké­
szülnek. Hir szerint Venizolosz is

Kitört a görög
Körmi. dec. 2. Mint a Slefani- 

ügynöksegnek jelentik Athénból, Fal­
vasban és Missolunghiban, valamint 
Korín szigetén komoly eilenforra 
dalmi mozgalom tört ki. Korfu szi­
getén hir szerint angol lobogót tűz­
tek ki.

Őrzik a görög királyt
London, dec. 2. Athéni jelentés 

szerint attól tartanak, hogy a trá- 
ciai katonaság lázadása átterjed a 
fővárosra is. A királyt szigorúan 
Őrzik, mert azzal gyanúsítják, hogy 
angol hadihajóra akar menekülni. , 
Hír szerint a király a felajánlott I 
lemondást visszavonta, nehogy az I 
eddigieknél súlyosabb bonyodalmak | 
álljanak elő. Ha a forradalmi rend- 
sz< r külső hatalom részéről támo- : 
galást nem kap. aligha tarthatja '• 
maga! sokáig.

Heves jelenet
Curson és Izmod között

Lausanne, dec. 2. A helyzetet 
rendkívül feszültnek jelentik ki és 
válság kitörésétől tartanak, mert az 
angolok magatartása mind a törö­
kökkel, mind a görögökkel tiszta 
zatlan.

Lord Curson és Izmed pasa kö­
zött tegnap késő éjszaka beszélge­
tés folyt, melyről Izmod pasa fel- • 
dúlt arccal távozott. Hir szerint 
heves jelenet játszódott le. Az ellen­
tét lényege abban áll, hogy Lord 
Curson a konferenciát karácsonyig 
feltétlenül be akarja fejezni még 
akkor is, ha csak a torüloii kérdé­
seket rendezik Törökország és Gö­
rögország közölt.

A franciák ezt erősen ellenzik, 
mert minden kérdést meg akarnak 

megérkezik legközelebb és kormányt 
alakit, amelyben azonban nem vállal 
tárcát.

Az antant miniszterelnökeinek ta­
nácskozása Londonban fog megtör­
ténni, mert az angol miniszterelnök 
Mussolini kérelme ellenére sem megy 
Boulogneba. Az angol alsóház a mun­
kanélküliség kérdését tárgyalja és e 
tárgyalás annyira igénybe veszi a 
miniszterelnököt, hogy nem távozhat.

A jóvátételi bizottság hivatalos 
ülésén tárgyalta a német képviselők­
kel az elmaradt szén- és faszálli- 
tások ügyét. A nagykövetek tanácsa 
jegyzéket adott at n német követ­
nek, ameh ben elégtételt követel a 
több német városban előfordult in­
cidensekért.

ellenforradalom
oldani és a konferenciát csakis a 
teljes békepaktum megalkotása után 
akarják befejezni.

Besszarábia sorsa
Lausanne, dec. 2. Az a nyilatko- 

kozat, amelyet Trockij az „Obser­
ver“ egyik munkatársa előtt tett 
Beszarábia tekintetében, nem ma­
radt visszhang nélkül. Az oláh kül­
ügyminisztérium egyik magasrangu 
tisztviselője az „Observer“ bukaresti 
levelezőjének a következőket mon­
dotta :

— Románia mindig tagadni fogja 
Trockijnak azt az állítását, hogy 
román betörés kerítette hatalmába 
Beszarábiát. Ilyen körülmények kö­
zött Románia nem tárgyalhat tovább 
és nem is fog tárgyalni Orosz­
országgal Beszarábia hova tartozá­
sának kérdéséről.

Szerbia és Bontania 
fegyverrel lépnek közbe

Rd/nu, dec. 2. A belgrádi és bu­
karesti kormányok a „Ccbicago Tri- 
buua“ jelentése szerint erős csapat­
testeket küldenek a görög határra 
és nincs kizárva, hog\ a görög forra­
dalmi hadsereg ellen minél előbb 
megkezdik a hadműveleteket.

Rómában mindinkább megerősödik 
az a felfogás, hogy Görögország a 
bolsevizmus karmai közé keiül és 
attól tartanak, hogy a mozgalom az 
egész Balkán félszigetre kiterjed. 
Ha ez valónak bizonyul, akkor 
Mussolini kijelentése szerint az olasz 
kormány a legerősebb eszközökhöz 
fog nyúlni a vörös hullául megaka­
dályozására.

A politika hírei
Budapest, dec. 2. A kormány 

tagjai tegnap délután rendes heti 
minisztertanácsra ültek össze, ame­
lyen az egyes szakminiszterek fon­
tos adminisztratív ügyeit tárgyaltak. 
E'tesülósünk szerint a miniszter­
tanács főleg közgazdasági és pénz­
ügyi kérdésekkel foglalkozott.

A köztisztviselők segélye
Kátlay Tibor pénzügyminiszter 

előterjesztése során a köztisztiszt- 
visolők segélye is megvitatásra ke­
rült. A minisztertanács tárgyalta a 
köztisztviselők segélyét és általában 
a köztisztviselői illetmények rende­
zését is. Ebben a táigyban Kelety 
Dénes, a Közszolgálati Alkalmazot­
tak Nemzeti Szövetségének elnöke 
tegnap felkereste a miniszterelnököt 
a parlamentben és vele hosszabb 
megbeszélést folytatott. Végleges 
döntés még nem történt.

Magyar-cseh tárgyalások
A megkötött magyar-cseh keres- 

I kedolmi szerződés kiegészítésére 
: szolgáló ánicsereegyezméiiv ügyébe»

eredetileg úgy tervezték, hogy már 
szombaton megkezdik a tárgyaláso­
kat. A cseh delegátusok azonban 
mindezideig nem jelentek meg, így 
a tárgyalások megkezdése halasztást 
szenved. Mint illetékes helyen érte­
sülünk, az árucsereegyezmény ügyé­
ben még nem kezdték meg a tár­
gyalásokat. Erre a cseh delegátu­
sok megérkezése után legjobb eset­
ben is csak hétfőn kerülhet sor.

Bethlen István gróf miniszter­
elnöknél ma látogatást tett W’ied 
herceg, az uj német követ.

A fascisták szervezkedése
A Magyar Fascist» Tábor ma 

éjjel tartott tanácskozásán elhatá­
rozta, hogy a belügyminiszter óha­
jának megfelelően nyilvános egyesü­
letié alakul át és szervezete által 
elfogadott alapszabályait euuek kö­
vetkeztében lattamozás végett a 
belügyminiszterhez beterjesztette.

Nincsen szénhiány
Budapest, december 2. A külföldi 

szén behozatala körüli bajokról a 
helyzetet jól ismerő helyen azt az 
értesülést kaptuk, hogy a szénellátás 
súlyos helyzetéről szóló hírek nem 
felelnek meg a valóságnak, mert a 
szénhelyzet megnyugtató.

A tavalyi termeléshez viszonyítva 
650 vagon a többlet. A szénellátás 
zavarairól elterjedt híreknek csak 
az lehet az alapjuk, hogy egyrészt 
a MÁV is több szenet fogyaszt, mint 
tavaly, másrészt az ipari vállal tok 
is nagyobb apparátussal dolgoznak.

A bajok inkább a külföldi szén 
behozatala körül vannak. A valuta­
eltolódások nagy nehézséget terem­
tettek, azonkívül Csehország is csak 
akkor engedi országán at a szenet 
Magyarországba, ha a cseh szenet 
is vásárolják.

..
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Nagy viharok a városi közgyűlésen > pénzügyi bizottság elutasító javas- 
Felemelték a villanyárakat, villamosdijakat és lata ok
a bérkocsi tarifát - r. Nagy Zoltán megvalaSz- Trrvey Tamás szólal fel a javas- 
tása ellen beadott felebbezéseket elutasították tÄwÄÄ

— A Hajduföld
Debrecen sz. kir. város novemberi j 

rendes közgyűlését szombaton, de- < 
cember 2-áu tartottak meg a részt- i 
vevők állandó zajongása és vitatko- ’ 

*zasa közben. A világnézeti ellenié- ; 
tek, melyek különösen a zenedei : 
kulturbotrány körül érték el tető ■ 
pontjukat, n közgyűlés vége felé I 
teljesen elsimultuk és igy sikerült ; 
félóra alatt elintézni a tárgysoro- i 
zatnak majdnem háromnegyed részét.

A közgyűlésen Csóka Sámuel 
helyettes polgármester elnökölt.

Javai a statisztika .. .
A polgármesteri jelentése \ során 

Csóka Samuel helyettes polgármes­
ter bejelentette, hogy Harstem Jó­
zsef elhalálozása folytan megürese­
dett tagsági helyre dr Szabó Zsig- 
mondot hívták be.

Márk Endre és a sábesz
A polgármesteri jelentés után 

Márk Endre emelkedőit szólásra és 
rövid, de előre kigondolt beszédben 
tiltakozott a jogrenden esett újabb 
sérelem miatt. Kifogást emelt ama , 
önkényes eljárás eilen, sehogy egy ; 
régebbi határozat ellen újból szóm- í 
batra tűzték ki a közgyűlést.

Csórta Sámuel b. polgármester vá- ; 
laszolt Márk Endrének olyan érte- I 
lemben, hogy nézete szerint a re- I 
formátus Rómában még lehet tar- ; 
tani közgyűléseket szombaton anélkül, ' 
hogy ez a lakosság nagyobb részé- j 
nek vallási meggyőződésébe útköz- ] 
nék.

E felekezeti összecsapás után a ! 
fajtestvérek kissé lecsendesedtek és 
a közgyűlés tudomásul vette a bel­
ügyminiszternek a hirdetési szabály­
rendeletnek módosítása tárgyában 
hozott rendeletét.

Testvéri vitatkozás
A tisztviselők beszerzési segélyéi 

tárgyalták ezután. A belügyniinisz- 
teri leirat ennek kiadását a törvény- 

íudósitóiától — 
hatóságokra hárítja. A jog és pénz­
ügyi bizottság javasolja, hogy a se­
gélyt utalja ki a város, de sürgős 
feliratban kérjen a kormánytól anyagi 
támogatást. Egyszersmind kérje a 
nemzetgyűléstől, hogy ilyen terheket 
ne lehessen a jövőben a városokra 
hárítani.

E javaslat körül Márk Endre és 
Magoss György főügyész vita ho­
zásba bocsátkoztak. Márk Endre 
ugyanis azt tanácsolta, hogy meg 
kell várni a kormány válaszát. Ma­
goss György azonban meggyőzte 
ennek helytelenségéről és belátva 
azt. hogy csak megszokásból szólalt 
fel, visszavonta indítványát.

Ekli József felszólalása után köz­
gyűlés a tanács javaslatát fogadta el.

Melegebb színházi esték
Csűrös Ferenc tanácsnok ismer­

tette a színigazgató kérelmét és be­
terjesztette a tanács javaslatát, mely 
szerint a múlt közgyűlés határoza­
tának jóváhagyásáig megfelelő meny- 
nyiségti fát kölcsönöz a színháznak. 
A javaslat elfogadása után közgyű­
lés úgy határoz, hogy felirattal fői­
dül a kői mányhoz a színház segé­
lyezése tárgyúban hozott statútum jó­
váhagyása végett.

A zenedei botrány
A Hujdujöld annak idején meg­

írta, hogy a belügyminiszter 
74804/1921. IV. a. számú leiratában 
hivatalvesztésre Ítélte P. Nagy Zol­
tán zenedei igazgatót a forradalom, 
tanácsköztársaság és oianmegszállás 
alatt tanúsított magaüirtasa miatt. 
A zenedei bizottság Márk Endre 
indítványára újra P. Nagy Zoltánt 
jelölte igazgatónak és a városi ta­
nács zárt ütésén meg is választották, 
szembehelyezkedve a miniszteri ren­
delettel. Ez ellen íeiebbezést nyúj­
tottak be egyrészről Weszprémy 
Andor és Hajdú István, másrészről 
Csáky János és társai. Csűrös Fe- 
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közérdeket és az egyéni érvényesü­
lést segíti elő.

Magoss György tiltakozik o vád 
ellen és kijelenti, hogy P. Nagy 
Zoltán igazgatósága alatt rend volt 
a zenedében (?).

Magyar Simon felszólalása végez­
tével busz tag névszerinti szavazást 
kér. A szavazás eredménye szerint 
33 szóval 23 ellenében a közgyűlés 
elutasította a felebbezéseket.

Akik elpárologtak
Figyelemreméltó jelenség, hogy a 

rendkívüli népes gyűlésen mindössze 
56 bizottsági tag szavazott. A fele­
lős állásban levő közigazgatási tiszt­
viselők sietve elhagytak a termet. 
A városi tanács tagjai közül csupán 
dr Varga Elemérnek volt bátorsága 
a javaslat ellen szavazni, a többi 
tanácsnokok ezúttal visszahuzódoz- 
tak a nyilvános szerepléstől.

Póthitelek és rendkívüli hitelek
Mikor a névszerinti szavazás iz­

galmai elcsitultak és a tanács ve­
szedelem nélkül elfoglalhatta helyét, 
áttérte c a hitelekre vonatkozó elő ­
terjesztések tárgyalására. Az 1928. 
évi budgetben 112 millió szükséglet, 
107 millió fedezet, és 5 millió hiány 
mutatkozik. A jog és pénzügyi bi­
zottság javaslatát, mely a hiányt 
az 1921. évi cselekvő hátralékból 
akarja fedezni, a közgyűlés rövidebb 
vita alán elfogadta.

Nagy vihar a villanyárak 
emelése körül

I)v Virga Elemér tanácsnok ter­
jesztette be a javaslatot, mely sze­
rint a gáz egységárai 42 koronára 
a villamosára műt pedig progresszió 
kell emelni: 1000 koronánál keve­
sebbet fizető fogyasztóknak 65 ko­
ronára, 2000 koronáig 74, azonfelül 
83 és 92 koronára. Üzleteknél és 
kávéhdzaknál 100 koronára.

A javaslat óriási zajt provokált, 
az egymásután szobásra emelkedő

december 3.

tagok beszéJót a nagy zsivuó-áslM. 
alig lehetett hallani. Fejér Peren». 
Németh Aladár, Zehnger Ede p.’ 
manőczy Béla, Ekli József es TefJ’ 
Tamás felszólalásai után a kftjovti 
lés november 1-jg visszamenőié *fei 
emelte a villanyárakat.

Kortes besxéiek
A világítási vállalat áltál bMze 

dendő előlegek kérdésének táro-ya- 
lasánál a szenvedélyek tetőpontra 
hágtak. Varga Elemér bejelent, 
hogy az eiőlegszedésről szabalyren’ 
deletet készitettek.

Ezután Lcjér Ferenc mondta el 
j Kortesbeszédét a következő válasz- 
I fásokra tekintettel, majd Hegedűs 
! Jenő tejtelte ki szociális programúi- 
I jat. Németh Aladár, Sleinfeíd M- 
j hály, Ekli József hozzászólásai atan 

Csóka Sámuel h. polgármester sza­
vazásra teszi a kérdést. 5 szótöbb­
séggel logadták cl a tanács javas­
latát, mely az elölegrendszer beho­
zatalát sürgette.

Tovább! Tovább
Egy óva felé mar nagyon türel­

metlenkedtek a tagok, 30 perc alatt 
elfogadjak a villamos tarifaemelés­
ről szóló javaslatot, hozzájárulnak a 

í tisztviselők és az önkormányzati 
i törvény érdekében szerkesztett' fel- 
! iratokra, minden szó nélkül rohan a 

közgyűlés a tárgysorozaton at. A 
gyűlés vége felé már előre megsza­
vazzak a javaslatokat, többet elvre 
elutasítanak.

Felemelik a bérkocsi dijakat
Egylovas bérkocsi az első fél- 

1 órára 60, kétiovas 220, minden to- 
• vábbi negyedóra 70, illetve 90 ko- 
■ róna lesz. A java: latot itt is vita 

nélkül elfogadják, csupán Ekli Jó- 
i zsef fakadt ki a bérkocsisok elh-n. 
i A viharos közgyűlést Csóka Sá 

muei h. polgármester zárta be két 
óra után.

Mint értesülünk I‘. Nagy Zoltán 
ellen beadott felebbezések elutasí­
tása miatt Hajdú István gordonka­
művész a belügyminiszterhez fordul 

i orvoslásért és a vizsgalat elrende- 
| lését kéri. Debrecen keresztyén tár- 
I sadalma pedig több száz névaláírás­

sal ellátott panaszt nyújt be a köz­
igazgatási bírósághoz.

Liliom
A hét képből álló külvárosi le­

genda reprezentatív színmüve Mol­
nár Ferencnek s ennek a reprezen­
tatív darabnak a felújítása a múlt 
héten két helyütt is csak félsikert i 
hozott magával: Berlinben és a Oso- I 
konai-szinházban.

Egyik repviznél sem az előadás­
ban volt a főisiker eredendő oka, 
mert hiszen Berlinben Max Pallen­
berg játszotta Liliomot és Max Pal- 
lonberg ma a német színpad egyik 
leginkább kiemelkedő színésze, a 
Csokonai-színház előadása pedig a 
Vígszínház híres együttesének a le­
hetőségekhez mért legjobb kópiája.

Molnár Ferencben magában van 
a hűvös fogadtatás magyarázata, 
pontosabban abban az átértékelés­
ben, amit az európai színházi közön­
ség a Molnar-darabokkal szemben 
esztendők múltával épen úgy elvég­
zett. mint Echegeray, Sardou, vagy 
akár Sudermann oeuvrojével szem­
ben. Mert Molnár Ferenc egyenes 
folytatója ezeknek, a színpad nagy 
mesterembereinek. akikből néha a 
nagyság vonala sem hiányzik, csak 
épen eg' nincsen meg bennük: az 
örökkévalóság jegyi. A brilliáns

technika, a színpadi fogások preg- 
nanssaga és az eszközök vouslayi 
pontosságra kiszámított hatásossága 
lényeg ezeknél a mesterembereknél 
és igy elsikkad a dráma gerince, a 
filozófia. Az eszmei tartalom s az 
erkölcsi felelősség kötelező tudata.

Ez az, ami hiányzik Molnár Fe- 
reneböl s ez az, ami nincs meg a 
Liliomban sem. Molnár Ferenc soha­
sem mutat irányt, csak konstatál, 
felelősség és kötelezettség nélkül, 
sohasem filozofál, legfeljebb csak 
elmélkedik. Eies és hideg, még el- 
lágyulásaiban is kiszámított s illú­
ziót som ad soha, csak széttép. (Vig- 
játékirónak ehhez kétségtelenül joga 

j van, ha erkölcsi súlyával igazolni 
> tudja magát. S épen ezt nem tudja

Molnár Ferenc.)
A Liliom reprizének hűvös fogad- 

I tatása a nagy tradíció filozófikus
■ drámaíróit igazolta s igazolta azt a 
i tételt is, hogy a színpadi mester- 
' emberek lenyűgöző hatása legfeljebb 
] csak 30—40 esztendőre terjed. Moi-
■ nár Ferencnél még ennyire sem. 
I Aktuális témákhoz a szinpad vir- 
’ tuózai mindig szívesen nyúlnak s a

szociális küzdelmek szazadeleji ki- 
; üontakozásakor a ligeli csirkefogó 
• sorsa hatott is. Molnár Ferenc fan- 

; táziája romantikus és szívesen kap- 
; csolódott bele abba a levegőbe, ami 
I a ligeti fák közül árad. De a Li- 
| Hornnak csak néhány jelenetét tudta 

megbocsátó jósággal megalapozni, a 
! többit hideg és érdektelen cinizmns- 
i sál húzta alá. Csak mozaikot adott, 
' brutális szentimentalizmussal és sok 
i frappáns lokális kolorittal, de össze- 
! tartó, tiszia és gerincadó vonalakat: 
: a mindennapi sorson való felülemel- 
■ kedést, ethikai értéket, filozófiai 

mélységet nem.
Ez a Liliom alapvető hibája s nem 

az, hogy mclodramatikus s helyen- 
: ként fantasztikus. Shakespeare is 

melodrarnatikus és fantasztikus, sőt 
; lösen is. De Shakespeare és Ibsen 

költő es filozófus, Molnar csak mes-
i terember. S a mesterségbeli rész 

tultengé-e megbuktatta a Liliom
| repúzét.

Pedig a Csokonai színház előadá­
sán csak keveset ejtettek el olyat, 
amit az együttesnek kell a sorok 
közül kiváltania. Kardoss Géza a 
rendezésben a Vígszínház előadásá­
nak jól kialakult hagyományait vette 

: alapul s az előadás általánosan jó 
( nivoja, de kovésbbé szerencsés mo- 
! meniumai is ebből szármázták. Halk, 
1 letompitott stílusa, melyből egyes 

cpizódfigurák rikító színfoltjai annál 
élesebb akcentussal emelkedtek ki, 
egységes hangulatot és illúziót tudott 
adni, a túlságos temperáltság azon­
ban a reprizen sokszor az érthető­
ség rovására mont. Természetes, 

j hogy a színésznek nem lehet és nem 
l is szabad lemondania a lehellelszerii 
; intonálásokiól és a lélegzetelállító 

födött pianókról, — hová lenne az 
énekes, akinek birodalma csak a 
mezzofortőnál kezdődik ? —, de olyan 
kivételes nagyságú színpadon, mint 
a Csokonai-szinházé, a beszédtechni­
kának is természetesen módosulnia 

, kell.
1 A Csokonai-szinház jó együttesi- 
j nek vezérszinésze Kardoss Géz* 
I volt, különösen ott, ahol egyéaisé- 

gének alapvonását: csöndes és máj 
‘ szentimentalizmusát érvényesítette. 
' Jellemző ereje és rugalmas tantá- 
, ziája most is eleven, épugy,

Halassy Mariska biztos gerincadó 
képessége és játékának intenzivi'v'-sa. 
Erdödi Lili kvalitásos szinósznőnek 
bizonyult s Ro/kó stilusérzcke is' P 
erővel hat, Halassyné figurája pedig 

' elsőrendű kubínetalalátá^. Rubin}ő 
; László, Szigeti. Csapó Maria, 
: pöky Rózsi, Markovics és Sötétf jo 
; kiegészítői az együttesnek. l®*-'
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Az anyák segélyezése 
íhtdapest, dec. 2. A kormány a 

i,üjiíá-biztovsitás reformjára vonat- 
^,.0 j vaslatot állandóan napirenden 
i r|ja es ezzel behatóan foglalkozik. 
riiöKéit szándéka, hogy azt néhány 
hiten belül a nemzetgyűlés elé tér- 
.fszd U annak elfogadásáéul módot 
í(j az ideiglenes állapot megsaüu 
totéséro, valamint az önkormányzat 
megfelelő törvénybe iktatására. En­
nek szociális jelentősegét a kormány 
teljesen át érzi.

A most megjelent rendelet a nem 
biztosított tői családtagok terhes­
ségi és gyermekágyi segélyót az 
eddigi maximális napi 15 koronáról 
napi 75 koronám, a szoptatási se­
gélyt pedig az eddigi maximális napi 
7'5Ű koronáról napi 40 koronára 
emeli. Eszerint egy-egy nem bizto­
sított családtagnak — a tag fele­
ségének — szülés esetében a ter­
hesség és gyermekágy segélyezési 
10 hetet és a szoptatás segélyezési 
12 hetet figyelembe véve, a pénztár 
egy-egy születésért 8610 koronát fi­
zd, amelyhez még az orvosi, a szü­
lésznői és a gyógyszerárak is hozzá­
járulnak.

Igaz ugyan, hogy egyik korábban 
kiadott rendelet szerint a kormány­
nak szándéka volt a családtag ter- 
befwégei és gyermekágyi segélyét 
napi 300 koronám, szoptatási segé­
lyét pedig napi 75 koronára emelni, 
M a szándék azonban egyelőre nem 
valósítható meg. Hozzávetőleges 
számítás szerint a családtagok ter- 
heeségi, gyermekágyi és szoptatási 
segélyére igy is mintegy évi 150 
millió koronát költ az állam.

Akinél kommunista 
könyvet is találtak 

Kormányzósértéssel vádolt 
kántortanitó.

Érdekes bürpórt tárgyalt szom­
baton délelőtt a debreceni kir. tör­
vényszék dr. Visíty Sándor elnök­
lete alatt működő büntető tanácsa. 
A vádlott Borkő János sarkadke- 
reszturi kántortanitó volt, akit Kor- 
'»ányzósértéssel vádolt a kir. ügyész­
ség képviseletében dr. Balogh Ist­
ván kir. ügyész.
, A vádirat szerint Beiké 1921. 
február 3-án Sarkadkereszturon, egy 
színházi előadás után kijövet kikelt 
w ellen, hogy milyen sok k atona 
volt a színházban s közben sértő 
szavakkal illette a Kormányzót. A 
végéu igy kiáltott fel: — Nem ad­
nék egy vörös katonát sem 100 
Horthy bakáért!

A magáról megfeledkezett tanító 
SBiirait meghallották az utcasarkon 
Wálló csendőrök s jelentésükre lo 
tartóztatták. Házkutatást is tartot­
ta a lakásán, amely meglepő ered- 
«tennyel járt. Megtalálták nála Marx 
e8yik kommunista könyvét. A í’Ö- 
tárgyaláson Borkő tagadni igyeke­
zett a vádakat s az egészet bosszú 
•övének tulajdonítja. Majd azzal a 
«fogassal állott elő, hogy a csend- 
ortlk bántalmazták. A kihallgatott 
•Sendőrök, mint Várady Sandor, Ber- 

*.v Gábor bizonyilottók a vadat.
tanúkihallgatások után úgy az 

k’.yesz, mint a védő kérték a i-izo- 
•Dtás kiegAszitését, amit a bíróság 

is rendelt s tárgyalás újbóli ha- 
vciaP)ául december 28-át. tűzte ki.

, . Kasziaó-estély. A debreceni 
Rszinó december 7-ón este 10 órai

óette! a Horthy akció javára tea- 
",1-V tfodez, amelyre a kaszinó 
gjait és családjuk tagjait ez utón 
’ja meg a vezetőség.

nagy-

során 
cikket

Stombalou délután Mores Artur 
hírlapírót vonta felelősségre a deb­
receni ki;. törvény szók dr l-'/ áy 
Sándor elnöklete alatt működő bűn- 
te'.őtaüáesa, akit az állam és társa­
dalmi rend iellorgatása ellen irá­
nyuló vétséggel vádolt a kir. ügyész­
ség. Mózes Artur a zsidó-liberális 
„Debreceni Független Újság" július 
< iki számában »Miéit kellett meg­
buknia Orbóknak ?“ elmen hosszabb 
cikket irt, amelyben a nagylétai vá­
lasztási küzdelemmel foglal kozott.

..Csendőr atrocitások“
Nagyiétán az egységes párt je­

löltje, Fidltr Pál fényes győzelmet 
aratott s megbuktatta a zsidóbarát 
Orbók Attilát s crie irta Mézes li­
berálisék tehetetlen dühének kifeje­
zéseképpen inkriminált cikkét, araelv 
hemzseg u „puskatus“, „szurony“, 
„bo’ozás“, „letartóztatás“ kifeievé- 
sekiíd, amikkel szerinte u csendőrök 
erőszakoskodtak volna.

A mi mozgalmunk ma már nem csak 
európai, hanem világmozgalom“ 

lz Érne közgyűlése — Az ébredők szegényei 
látnak kai‘ácsonykoi szükséget

— A Hajduföld tudósítójától —

nem

? z ébredő muayarok debreceni 
csoportja lelkes érdeklődés mellett 
tartotta meg szombati közgyűlését. 
A közgyűlés tárgysorozatából külö­
nösen dr Ív anyt Béla elnöki beszá­
molója az országos nagy-gyűlésről 
ós dr Kovács Béla főtitkárnak a ka­
rácsonyi nyomorenyhitö akcióról tett 
jelentése emelkedett ki.

Nem állunk egyedül. . .
Mr. országos nagy-.eyülésünl'ről 

— mondotta a többek közt Irányi — 
a legjobb impressziókkal és a leg 
szebb reményekkel távoztunk. Nem 
állunk többé egyedül a magunk 
mozgalmával. A nemzeti és keresz­
tyén irányú megmozdulás, a mi 
mozgalmunk ma már nemcsak euró­
pai, hanem világmozgalom. (Óriási 
taps.) És ennek a világmozgalomnak 
markánsul áll a középpontjában a 
budapesti ébredő-központ, amelynek 
keze és akcióhatása ma már az 
óceánon túl élénken érezhető.

Nagyszabású tuuaka folyik, főleg 
diplomáciai irányú. .4 török testvér­
nemzet nacionalista tömegeivel, a 
kemalistdkkal a kézfogás a nagy­
gyűlés alkalmával eklatánsul fejező­
dött ki. A kemalisták egy török őr­
naggyal képviseltették magukat, aki 
a közgyűlés utolsó pontjáig velünk 
volt.

Majd bejontetto az elnök, hogy az 
országos közgyűlés a tagdíjat 1923 
január 1-töi kezdve havi 10 koro­
nára emelte föl.

i Debrecen legrégibb ékszerOxlete fényes 
k kirakatát, nagy raktárát eu olcsó árait 
*Széchenyi-utcza I. szám.

Mielőtt karácrtouyi vagy újévi 
ajándékot vásárolnánk, el ne mu­
lasszuk legelőször megtekinteni

OL FIGYELJÜNK! j/OSTYA JANOS

5 jóst cukrászdában (lennap d. u;aL“X zenés teadelután 
i ztlkalmi torta parfait és fagylalt. Megrendeléseket állandóan elfogad. Mikulásokban, 

bonbonokban nagy választék.

A nagylétai választás epilógusa
A rendtörvény alapján elítélt liberális újságíró

Mint a vádirat kifejtette, mindez 
alkalmas arra, hogy a csendőrök 
eilen gyűlöletet ébresszen a 
közönség körében.

Mózes Arthur kihallgatása 
azzal védekezett, hogy a 
közérdekből irta.

Halaij István kir. ügyész körte a 
vádlott megbüntetését. Hivatkozott 
arra, hogy épen a csendőrök ellen 
intézték ezt a durva, rágalmakkal 
teli támadást, akik a magyar állam 
legmegbízhatóbb emberei s köteles 
ség ükét híven teljesítették.

Elítélték a rágalmaké újságírót
A perbesíédok után a bíróság ki­

hirdette az ítéletet, mely szerint 
Mózes Arthurt bűnösnek mondotta 
ki az állam és társadalom elleni 
vétségben s ezért 10 ezer korona 
pénzbüntetésre s egy évi hivatalves - 
tésre ítélte.

Az. ügyész súlyosbításért, a védő 
enyhítésért fellebbezett.

Papp Ignác viszont arról tett je­
lentést, hogy az országos közgyűlés 
határozata értelmében a központi 
sajtóra minden ébredő legalább egy 
részvényt köteles jegyezni, tagsága 
elvesztésének terhe mellett.

Utána dr Kovács Béla főtitkár 
' tette meg jelentését a debreceni éb- 
j redök ezidoi karácsonyi

nyomorenyhitö akciójáról.
December 17-én jótékonycélu sor­

solás lesz az Emo klubtermében, 
melynek jövedelmét a karácsonyi 
természetbeni segély beszerzésére 
fordítják. Az egyesület 2000 sors­
jegyet bocsájt ki 200 tárgyra. Egy 
sorsjegy ára 20 korona lesz. Már 
az eddig befolyt adományokból is 
megállapítható, hogy az Érne sze­
gényei az idei karácsonykor sem 
fognak szükséget látni. Ezt az ak­
ciót szolgálja az Érne december 9 én 
tartandó nagyobb szabású tea-estélyé­
nek a jövedelme is.

Az egyesület vagyonának és klub­
helyiségének kezelésére a közgyűlés 
Lehmann Lászlót, a VI. kerületi al­
csoport kiváló elnökét választotta 
meg háznaggyá.

A közgyűlés rendkívül fölemelő 
í aktussal záródott. Harminc fiatal 
| magyar fiú és leány tette le az 

ébredő fogadalmat az elnök kezébe. 
A magyarok Istene hallgassa meg 
és segítse meg őket fogadalmuk hü 
valóra váltásában.
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Zenedei müszótár 
(Különös tekintette! kezdő növendékek 
és haladó zeneigazgatók számára)

— Adagio. Nagyobbszabdsu ze­
nedet botrányoknál a bevezető tétel 
megjelölésére szolgál. Ennek alkal­
mazásával kitünően lehet évekig hozni 
az igazgatói állás betöltését.

Andante. Ez már valamivel 
gyorsabb. Közönségesen a zeneí.gyi 
bizottság észjárását kell érleni alatta.

— Allegro moderato. Igv ne­
vezik a zeneigazgatók gyors folyása, 
de mindamellett higgadt és irtgy- 

I lésre méltó vérmérsékletét, melynek 
1 értelmében sohasem haboz és ked­

vetlened/!: el a zenei konjunktúráknak 
kihasználásában.

— Bujrbaum SxAli. Ez egy 
öreg hangszer, melynek segítségével 
az oláh megszállás idején hangadó 
köreink ijesztő hangokat tudnak 

' létrehozni a konstruktiv zenetörténet 
számára. Latinul ó — boának hívják. 
Ö'boa ugyanis magyarul öreg rókát 
jelent.

— f 're.sreHdo. Folyton erősbödő 
O'ditás, mely a kommunista beadvá­
nyokon érte el tetőpontját.

— Decrescendo. Debrecen jö­
vendő zenekultúrájába vetett remény, 
melynek továbberösödését a városi 
közgyűlés is helybenhagyta.

— lihnoxditáo Ez akkor tör­
ténik, amikor a Blüthner-zongorái 
elmozdítják a helyéből, hogy megint 
visszatehessék. Ugyanez történt azzal 
a zongoraművésszel is, aki saját 
presztízsével görcsösen hozzá van 
nőve a kottatartóhoz.

— Eütyítlö tanszak. Ez lesz 
a zenede legújabb szenzációja. Tör­
vényhatósági bizottsági tagok és 
városi tanácsnokok lesznek a nö­
vendékei és itt fogják magukat tö­
kéletesíteni abban a tudományban, 
hogy még könnyebben tudjanak fü­
tyülni a miniszteri rendeletekre.

— Gordonka. Kisbőgönek is 
hívják. Ez a hant szer már a múlté. 
A debreceni zenedében ezentúl csak 
nagyokat szabad bőgni.

— Hermonika. ’Rokkant zené­
szek arcfelillefe, melynek folytonos 
vastagodásából különös hangs'er ke 
letkezik. Közgyűléseken nagy sikere­
ket lehet vele elérni.

— Konzervatórium. Megöre­
gedett destruktív elemek eltartására 
szolgáló konzerv-gyár. (L. Olajos 
szardínia.)

— Márk Endre. A zenei n'frira 
megalapítója. Eleinte polgármester­
nek készült, de ezt a foglalkozást 
csakhamar megunva, zenei pályára 
lépett. Egyelőre azonban csak fuvó- 
hangszereken játszik.

— Nagy. Rendesen a „zongora­
művész“ közelebbi megjelölésére szol­
gál. Ha az illető művészt már ere­
detileg Nagy- nak hívják, úgy a jelző 
használata fslesleges.

— Mezzoforte. Zenei rövidítése: 
mf. (Márk furulyázik, minisztert fel­
rúgjak. m'i’-fellebbezük stb.)

— Pedál. S akkifejezése a zene­
ügyi bizottságnak. Valahányszor meg­
nyomják, kijön belőle a régi igazguhá

— Psenyicke. Rendezett tanác-u 
város, törvényhatósági joggal felru­
házva. Lakosai jobbára izraeliták. A 
város ügveit egy tanács igazgatja, 
mely rendkívül emeli annak magos 
presztízsét.

— Skála. Hanglétra. Ezen szok­
tak felmászni a zenedei igazgatók, 
ha kidobják őket.

— Zerkovitz Hét a. Ez az egyet­
len :-en müvé-r a világon, aktto k a 
történtek után még némi sánszai 
vannak arra, ho;y valamikor niet’- 
válasszdk Debrecenbe zeneigazgató­
nak. Liszt iu«.



HAJDUFÖLD 4 december 3.

Divatlappal a kezében lett öngyilkos
— A Hajduföld tudósítójától —

1822 december 3. (Vasárnap)
Prot. : Olivia. Hath. : Xav. Heretic

A Meteorologiai Intézet időjóslata : 
Változékony idő várható, helyenként csa- I 
padékkal és fagypont alatti hömérsék- ■ 

lettel.
Közművelődési Könyvtár nyitva délelőtt • 

10—12-ig.
Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 9 órá­

tól 12-ig.
Városi Muzeum nyitva 8—12-ig, délután ■ 

2—6-ig.
Városi Képtár nyitva délelőtt 10 órától 1 

óráig.
Csokonai-szinház este fél 8 órai kezdetlel 

.Liliom*. Dó után 3 órakor .Ham­
burgi menyasszony*.

4; iparosok nagygyűlése délelőtt 10 óra­
kor az ipanestüietben.

4 községi párt alakuló nagygyűlése az 
Arany Bika dísztermében délután 2 
órakor.

Az evangélikus egyház vallásos délutánján 
előadás' tartanak Kapi Béla püspök 
<s báró Radvánszky A bert délután 5 
órakor Miklós utca 3.

Gyógyszertárak közül vasárnap délután és 
éjjel szolgalatot tartanak ■ Kossuth, 
Reménység, tlédor, II. Rákóczi.

1922 december 4 (Hétfő)
Prot. . Borbála, Katii.: Borbála.

Közművelődési Könyvtár nyitva délelőtt j 
8-töl este fi ig.

Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 9 —1-ig, 
délután 2 -6-ig.

Csokonai-színház este fel 8 órai kezdettel 
„Liliom*. A) bérlet

A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése 
délután 3 órakor a székházban.

Az Arany János Társaság gyűlése délután i 
6 órakor a Nemzeti Hitelintézetben.

Enterich Pál hangversenye este 8 órakor ; 
a zenedében.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot j 
tartanak: Kossuth. Nap, II. Rákóczi, i 
Nádor, Csokonai, Reménység.

—

Méliusz emléke
t 1572—1922.

December 16-án lesz 350 esz 
tendeje, hogy Debiecen legelső refor­
mátus püspökét es a tiszántúli ref 
egyházkerület nagy megszervezőjét, 
Melius (Hothi) Juhász Pétert örök 
nyugalomra helyezték a mai Kossuth- 
utcai temető területén emelkedő 
dombon. Sírját egy óriási kőkoporsó 
(ingens saxum) jelezte, azonban 
hamvait többszöri körültekintő ku­
tatás után sem sikerült feltalálni. 
Alkotása, a debreceni ref. egyház 
és a tiszántúli református egyház­
kerület azonban élő figyelmeztetés 
nekünk, sok tekintetben érdemtelen 
utódainak arra, hogy ha hamvait 
nem is találhatjuk, lelkét igyekezzünk 
/eltalálni halála évfordulóján s a 
szétzüllés napjaiban hatalmas, ösz- 
szefogó magyar energiákat nyerjünk 
a reá való megemlékezésből.

Tudomásunk szerint a ref. egy- 
egyházkerületen kívül Debrecen re- 
/ormátus intézményei is megünnepelni 
készülnek a nagy évfordulót. Sze­
retnünk. ha ez az ünnepség nem 
maradna meg az ilyfajta visszaem­
lékezések sablonos keretei között, 
hanem, mint 1872-ben történt, arról 
is gondoskodnék az ünnepségek ren­
dezősége, hogy a jelen évforduló 
alkalmából végre már megismerje a 
magyar Genf lakossága, hogy ki 
volt nekünk Méliusz ? Most, amikor 
egyéb reménység híján állandóan a 
magyar kultúra expansiv erejével 
biz tat gat jak magunkat, nagyon szo­
morú volna sokszor hallani olyan 
beszélgetést, hogy vájjon a Méliusz- 
könyvkereskedést nevezték-e el a 
Méliusz-térről, vagy megfordítva, a 
teret a boltról?

A Méliusz jubiláns ünnepségnek 
országos, kultúrtörténeti jelentőségű 
demonstrációnak kell lennie.

Szombaton dálbn a Budapestről 
Debrecenbe érkező személyvonat 
egyik harmadosztályú fülkéjében 
közvetlenül Debrecen állomás előtt, 
Ondód tatárában revolverlövés hang­
zott el, majd pár pillanat múlva 
kétségbeesett hangok hallatszottak :

— Jaj, végem van, meghalok . . .
Az utasok között nagy izgalom 

támadt: senki sem tudta hirtelené- 
ben, mi történt. Csakhamar kiderült, 
hogy egy jól öltözött, középkorú 
férfi öngyilkossági szándékból re­
volverrel szájbalötte magát. Az 
életunt Papp János 37 éves, ;."itó- j 
lagos kábái lakos, aki Kábán szállt ■ 
fel a vonatra. Az utasokkal azonnal ' 
beszédbe elegyedett s szomszédait i 
cigarettával kínálta meg. Majd el- j 
kérte egyik utitársától a nala volt I 
divatlapot s olvasgatni, lapozgatni i 
kezdte. i

Viselkedésében semmi olyan gya- j 
nus nem volt, ami elárulta volna, . 
hogy öngyilkosságra készül, csupán '■ 

— A Községi párt nagy alakuló | 
közgyűlésére vasárnap délután 2 
órakor lesz a Bika nagytermében. 1 
Megnyitó beszédet mond dr. Hűen- ; 
del Vilmos. A párt p ogrammját i 
általában ismerteti dr. Bessenyei ( 
Lajos. A részletekről beszélnek l
Piszkay Árpád, dr Tervey Tamás ■ 
és dr. Szabó Pál. Az általános nagy j 
érdeklődést, mely ezt az egész j 
gyűlést megelőzi, biztosítéka azon ; 
impozáns megnyilatkozásnak, melyre i 
ma délután Debreczen magyarsága , 
példát fog nyújtani. Legyen ott ’ 
mindenki, aki Debreczenben egész- ' 
séges, boldog, alkotmányos szellemű

i községi életet akar.
I — Vasutas bál. A debreceni vas 
i úti tisztviselők rendkívül jól sikerült 
! mulatságot rendeztek szombaton 

este a vasúti vendéglő éttermeiben. ! 
A teljes számban megjelent köz- j 
ponti lisztviselőkön kívül ott voltak I 
az üzletvezetöség és a vonal ven- i 
dégei is. A mulatságon 122 hölgy j 
vett részt Debrecen szine-javából. 1 
A bálon, ahol a vendégeket Bartha 
Janos föellenör kalauzolta, megje- , 
lent Latkóczy Pál felügyelő, álló- i 
másfönök is, a mulatság tulajonké- 
peni megszervezője, aki örömmel 

; jeteutette ki, hogy a bállal azt a 
' célt, miszerint a tisztviselők Dobié- ■ 
í cen intelligens társadalmának életébe i 
l belekapcsolódjanak, teljes mértékben : 
I elérték. A kitűnő zenét a vasúti 
: tisztviselőkből szervezett Csanda- !
I zenekar szolgáltatta. Fox-trott és j 

shimmy nem volt s ha minden i 
j egyébtől eltekintünk is, már ez 
' maga kedvessé, magyarra és felejt- • 
; hetetlenné teszi a szép mulatságot, 
’ amely a legjobb hangulatban a haj­

nali órákig tartott.
— A felső kereskedelmi iskola 

hősi halált halt növendékeinek em-
i lékéért, a debreceni felső kereste- ; 

delmi iskola egyik tanarának és 70
i volt növendékének emlékére, akik a 
I magyar haza védelmében hősi halait 

haltak a harctéren, emléktáblát he-
i lyeznek el az iskola falán. Az em- 
i lékmü leleplezése a tavasszal lesz 

nagyszabású ünnepség keretében.
— Figyeljen ide: fájdalmat csil­

lapít, üdít, erősít a székelyhavasi
i Inda-szesz. Próbálja meg .'

— Lovag Barks Lajos debreceni 
| kir. jarashiró nyugalomba vonult és 

dr Nagy István Ügyvéddel társulva
I ügyvédi irodáját Debrecenben, Szent- 
! Auua-utca 8 szám alatt megnyitotta.

az tűnt fel utitársának, hogy több 
Ízben nadrágzsebébe nyúlt. Amint 
a divatlapot lapozgatta, odaszólt a 
szomszédjának :

— Hol járunk most ?
— Közvetlenül Debrecen előtt — 

volt a válasz.
Erre Papp előrántotta revolverét í 

és szajbalőtte magát. Mindez pilla­
natok alatt, az utasok szemeláttára 
történt, anélkül, hogy azok meg­
akadályozhatták volna az öngyil­
kossági kísérletet.

Pappot elborította a vér és esz­
méletlenül terült el. Amint a vonat 
beért Debrecenbe, értesítették a men- ! 
töket, akik Pappot beszállították az 
egyetemi külső klinikai telepre és 
ott ápolás ala vették.

Állapota életveszélyes, eddig még 
kihallgatni sem lehetett. Tettének 
oka ismeretlen, az öngyilkossági kí­
sérlet indító okát a rendőri vizsga­
lat lesz hivatva megállapítani.

— Pályázat az iparfelügyelőség* 
nél- A Kereskedelemügyi miniszter 
a debreceni kerületi kir. iparfelügye­
lői hivatalnál üresedésben levő egy 
nyugdíjas állásra pályázatot hirdet. 
Az állás havi 6300 koronával és a 
természetbeni ellátások kedvezmé­
nyével van díjazva. Pályázhatnak 
nem különbség nélkül középiskolai 
végzettséggel biró egyének. A 
részletes pályázati feltételek a kerü- ' 
leti kir. iparfelügyelöségnél (Szé- j 
clienyi-utca 21 szám) naponként i 
12 — 1 óra között megtekinthetők.

— az Arany János Társaság 
elnöksége felkéri az összes tagokat, 
hogy december 4-én, hétfőn délután 
6 órakor a Nemzeti Hitelintézet 
helyiségében (Kossuth-utca 7. sz.) 
annál is inkább teljes számban 
szíveskedjenek megjelenni, mert 
tagfölvételek is lesznek napirenden.

— A debreceni Evangéliumi Ke­
resztyén Fin- és Leanydiak Szövet­
ség 5-én délután 6 órakor a Kolle­
gium Templomegyesületi helyiségé­
ben tartja beszámolóját a múlt hó 
végén Sárospatakon rendezett vezető­
konferenciáról. Ez alkalommal ismer­
teti meg a Diák-szövetség céljával 
és munkakörével a debreceni társa­
dalomnak az evangéliumi munka 
iránt érdeklődő tagjait, akiket ez 
utón szeretettel hív meg az Egye­
sület. Programm: 1. Jövel Szent­
lélek. 2. Imádkozik Sz. Kiss Zsuzsa.
3. Beszámolót tart Sipos Mária. 4 , 
Csak az Urnák . . . énekli Bihari i 
Rózsi és Kovács Margit. 5. Biblia- i 
magyarázatot tart dr. Révész Imre. I 
6. Ne csüggedj el kicsiny sereg.

— Petöfi-emiékünnep. Á ref. leány­
nevelőintézet december 17 én dél­
előtt 11 órai kezdettel nagyszabású I 
ünnepéllyel áldoz Petőfi emlékének. : 
Az előadás rendes, napi helyárakkal 
a Csokonai-szinházban lesz, mivel , 
az intézet díszterme már rég szűk­
nek bizonyult a nagyszámú közönség > 
befogadására. — jegyeket holnaptól ! 
kezdve Szondy György tanárnál j 
lehet előjegyezni az óraközi szü- j 
netekben.

— Az Egyetemi Kör ismerkedő 
estje. Az Egyetemi Kör december 
7-én este 9 órakor az Arany Bika 
kistermében tartja idei ismerkedő 
estjét. Érdekes műsor után reggelig 1 
tartó tánc lesz. A nívós és kedélyes 1 
mulatság iránt városszerte nagy az ! 
érdeklődés. Érdeklődőknek a rende- | 
zöség délutánonként 3—4 óráig az 
Egyetemi Kör kollégiumi helyiségé- ! 
ben szívesen szolgál felvilágosítással. [

Pogány leszek
Vigyázzatok, ti pártos szittvavérek, 
tíotond ütése fáj — magyart talál 
S ha vélitek majd rossz utakra térek 
Kettéhasit a gyilkoló halál!

Testvér, ne bánts ! Apám, ne ölj nie« en<rem ■' 
A Golgothán egy nemzet térdepel“ 
S a harci jelt mar mindhiába zengem ’ 
Tüdőm se bírja, nem vagyok Lehel !

Pogány vezérek korcs utódja lettem 
Korán kihaltam s - jaj - későn születtem 
A lélek is csak hálni jár belém.

Legyünk azért mi vad pogány csatások
S jöhetnek akkor gyilkoló csapások 
Pogány leszek, ha sújtanak felém!

 LISZT NÁNDOR.

Vasárnapi istentiszteletek
A református templomokba!

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor 
prédikál: Uray Sándw lelkész, ágén- 
dáztk: Ladányi Zsigmond segédielkesz 
délután 5 ólakor prédikál: Zánibory Sán­
dor segédlelkesz. — Kistemplomban dél­
előtt 9 órakor prédikál: Dr. Révész Imre 
lelkész, agendázik : Szele Gvörgy lelkész, 
délután 2 órakor prédikál; Gábor Andras 
segedlelkész. — Kossuth utcai templom 
ban délelőtt 10 órak >r prédikál: Molnár 
Ferenc lelkész, ágend.ázi : Peleskey Sán­
dor segédle kész, délután 5 órakor pré­
dikál ■■ Dr Böttykös Béla segédlelkész.
— Árpád-téri templomban délelőtt 10 
órakor prédikál: Gyülvesz István templom- 
egvesületi titkár, ágendázik : Felker János 
segedlelkész, riéluán 2 órakor prédikál: 
Peleskey Sándor segédlelnesz. — Ispotáiyi 
templomban délelőtt 10 órakor prédikál: 
Baja Mihály lelkész, ágendázik: Gábor 
András segédlelkész, délután 2 órai or 
prédikál: Mezei Béla vallastanito lelsész.
— Homokkerti imaházban délelőtt 10 
órakor prédikál és úrvacsorát oszt: Kob­
rád Zoltán vallástamtó lelkész.

A Keresztyén Ifjúsági Egyesület f. I:o 
3-án, vasárnap deistán 4 órakor tartja 
rendes heti összejövetelét az ispo aiyi 
iskolában. Tagfelvétel ugyanakkor. Minden 
keresztyén fiatal embert szeretettel hív a 
Vezetőség.

A Konfirmált Leányok Szövetségének 
összejövetele vasárnap délután 4 órakor 
a kollégiumban, földszint 5. sz. ajtó.

Vasárnapi iskolák Kossuth-ulca 75. sz. 
a. délelőtt 9 órakor, Dóczi intézetben dél­
előtt 9 órakor, Leány-utcai iskolában 
i'élelött 9 órakor, Csonka-utcai iskolában 
délelőtt 9 órakor, Pacsirta utcai iskolában 
délelőtt 9 órakor, Diakonissza-Otthonban 
délelőtt 9 órakor, Kollégium földszint I sö 
kapu 5. sz. ajtó délelőtt 11 orakor, Csap­
utcai iskolában délelőtt 11 órakor, Homok­
kerti intaházban délelőtt 11 órakor.

A Templom Egyesület vegyes énekkara 
tanulási óráit hetenként egyszer csütörtökön 
este taitja a Kollégium ének- és zeneter­
mében. Este 6—7-ig a hölgyek és 7-8-ig 
a férfiak részére. — Uj tagok felvétele 
ugyanott. Szabó Lajos ref. kántor, karnagv.

A róm. hath, templomim 
ina, vasárnap ti órakor hajnali szt. mise 
(Rorate) 7, 8, 9, és fél 12 órakor csendes 
szent misék, fél 10 órakor énekes szent 
mise, utana szent beszédet mond: Ur. 
Lindenberger János prépost-plébános. De - 
után fél 4 órakor rózsafüzér. 4 órakor 
szt. beszédet mond: Kompasz Árpád s. 
lelkész. December 8-án kötelező ünnep. 
Szeplőtlen Fogantatás. — Az egész Advent 
alatt 6 órakor haj iáit szt. mise (Rorále; van.

Az ág. hitv. ev. templomban 
(Miklós-utca 3. sz.) dec. h<> 3-án, advent 
első vasárnapján délelőtt 10 órakor pre- 
diká1 és úrvacsorát oszt: Kap; Béla dunán­
túli ev. püspök. Szólót énekel: rorgo 
Erzsébet. Offertórium az egyház javára' 
A délutáni vallásos estély pont 5 órakor 
Kezdődik, beszédet tartanak bárö Kai 
vánszky Albert és Kapi Béla pöspbk.

Fogászát
Váry János áli. vizsg 
a néhai Dézsi Lajos fogmüteiméhen 
december 15-ín megszünteti a mű­
ködését és Daiabos utca 18 a.au 
saját műtermében fogja folytatm.

Tea-sütemények.
i mi mii mi nié iwrnTiiiim in 1

halkonzervek, sajtok 
nagy választékban

Csemejfeűzlctben
Hungária kávéház mellett. I’iac-u.



december 3.

- N ém a tüntetés. Handler Gyű 
,jt <i Károlyi kormány főispánját és volt 
ewzségügyi népbiztost eltemették. Mi is 
jrra az álláspontra helyezkedünk, hogy 
iul mortius, nisi bene. Csupán a temetési 
menethez volna néhány szelíd szavunk 
tlil ment a kömives szakszervezet, hátul 
a szabadkömives szakszervezet. Középen 
lépkedtek a pincérek. /I régi liberálisok és 
h.,ideálisak közül Rauch Árpád. Zoványi 
Gyula, Gáspár Géza és Szállás Árnm ' 
lépkedték a sóiban. Az újabbak közül dr I 
Hódy Béla, ifj. Schwarz Vilmos és Zeiti­
ger Ede. Nagy, néma tüntetés volt, régi ' 
is ifja liberálisok. Handler Gyulát ök vit | 
tek a sírba.

I *.<> ------------------------- , i
• Vaii Szerencsem uszte'.etiel értesíteni n • 
Ín. ó. közüneéget, hogy Piac-utca 21. sí. £ 

alatti ezllcsműholyeiuet Iparkamara épü - * 
i let Verböczy-utca 2. szám alá S
» helyeztem át, ahol továbbra is minden- !
| féle saöniieruhákat a legújabb divat sze- 2
• rin» pontosan és lecolcbóbbau kéüziitu1 . *
X A nagyérdemű közön-| ANfitA t '
! ség pártfogását kér»e UA J 1
j maradtam tisztelettel SZŰCS mester. 5 |

- A kereskedelmi és iparkamara 
közgyűlése. A kerületi kereskedelmi 
e.s iparkamara december 4-én, héttön 
d, u. 3 órakor rendes közgyűlést 
tart. A közgyűlés tárgysorozatából 
kiemeljük a inuukásbiztositó pénztár í 
reformjáról szóló pontot, melynek ■ 
során a kamara közgyűlése foglal- 1 
kozni fog a legutóbb bevezetett elő- j 
leírok kérdésével is. Az uzsorabirás- 
kodás, árdrágítás, valamint a ke­
reskedelmi törvény revíziója kapcsán 
a belkereskedelem, a behozatali en­
gedélyek elintézése ügyével össze • 
ftiggőeu pedig a külkereskedelem 
aktuális és jelentős kérdéseit fogja 
a közgyűlés megtárgyalni. Állast 
foglal a kamara elvileg az index - 
számok kérdésében is és bőven fog- j 
lalkozni fog az adóügyekkel, főleg 1 
;>?. általános forgalmi adó ügyével. 
Közlekedési ügyek közül a vasúti 
tarifaemeléshez fogja a közgyűlés I 
a megjegyezéseit fűzni, A program- ; 
niot az összefoglaló jelentés zárja ; 
be a kamarának m év második fe- j 
lében végzett tevékenységéről. Meg- ' 
állapítja a közgyűlés az 1923 ev 
költségelőirányzatát is.
- KARÁCSONYFADÍSZEK Képes- I 

könyvek, Ifjúsági iratok, Betlehemek, j 
Levélpapírok mappában, dobozban 
és családi dobozban. Emlékkönyvek j 
stb nagy választékban kaphatók • 
ANTALFY J. könyvkereskedésében, 
Szent Anna-u. 13. 

— Rockefeller meghalt. Londonból 
jelentik: William Cootsell Rocke- ■ 
taller, a világ egyik leggazdagabb ; 
embere Newyóikban 52 éves kora- ' 
bau meghalt.

— Öt nap alatt Amerikába. Lon­
donból jelentik: A Majestic White 
Star Line hajóstársaság óceánjarója 
a Newyorkból. Cherburgba való utat 
bt nap 6 óra 13 perc alatt tette 
’“ég és ezzel megjavította az erre 
“ távolságra fennálló gyorsasági re­
kordot. MTI.
. — Parisban nincs kenyér. Parisból 
jelentik: A pékek szombat délben 
■^szüntették a kenyérsütést, mert a 
kenyérár megállapítását köveseitek.

— házasság. Deinényfalvi Vitéz 
■obcikó Béla okleveles vegyészmér- 
Qök, néhai deinényfalvi Boczkó Sá 
™uel rendőrfőkapitány fia december 
-•an tartotta esküvőjét Halász Jan­
óval, dr Halász Lajos tb. tiszti 

foorvcs leányával Szalmáiról.
— Zsidóvilág Biharban. Ezzel a 

■-iminoi Hajduföld 1930 julius 1. 
fámában hosszabb cikket közölt,

amelyben az el*ő nemzetgyűlési kép­
viselőválasztásokkal foglalkozva, szo­
balelte a nagylótui kerületben folyó 
választási hiicot, különösen Orbók 
Attila képviselőjelölt csúnya kortes­
eszközeivel foglalkozott, aki először ; 
keresztyén programmal lépett fel. j 
hogy pár nap múlva már a zsidók- > 
nak udvaroljon. Orbók Attilla a cikk I 
ama megállapítása miatt, hogy ö j 
ves elyts fráter és hogy a nemzet- i 
rontó Károlyi Mihálynak volt ágense, '■ 
sajtópert indított a cikk szerzője ! 
dr Komlóssy Imre főszerkesztő ellen. 
A szombati folytatólagos főtárgyaié- í 
son B.ila Szabó József nemzetgyű­
lési képviselő tanuvailomasában bi 
zonyitotta, hogy Orbók tényleg Ka­
rolyi ágense volt, amit elismer ..Ki 
erulta el Magyarországot" cimü ríjp- ' 
iratában i>. Több nagylétai tanú 
arról vallott, hogy Orbók tőbbizben 
tényleg óecsipelt, úgy kellett őt ha- : 
zaszállitani. A bíróság a tárgyalást i 
újabb tanuk kihallgatása végett el- • 
napolta.

TESTEDZÉS
Békesny Béla Vívó Klub. Deb­

recenben. — amelynek fiai közül i 
nem egy országos, sőt világhírű 
vívó szerzett világszerte becsületet 
a magyar névnek, — újra éledni i 
kezd a vívóélet, amelyet a háború í 
tört derékba. A debreceni kiválóbb 
vívók, a Debreceni Vivo Klubban | 
tömörültek a köze'mulban azzal az I 
elhatározással, hogy újra felelevení­
tik a legnemesebb legférfiasabb
sportot. Előkészítő bizottság alakult, 
ameL átdolgozta az alapszabályokat 
és újjászervezte az egyesületet. A 
szombat délutánra egybehívott köz­
gyűlésre zsúfolásig megtelt ti város­
haza tanácsterme. Délután 6 érakor 
nyitotta meg dr Láng Sándor orvos, 
elnök az ülést. Kegyeletes szavak­
kal emlékezett meg a Vívó Klub 
két nagy halottjáról, Bekessy Béla 
huszárkapitányról és Benedek Sán­
dor vivómesterrél, akik a harctéren 
estek el becsülettel n hazáért. Be­
széde után jelentéktelen módosítá­
sokkal elfogadták az uj alapszabá­
lyokat, majd a tisztujitást ejtették 
meg.

Disztagirak megválasztották a követke­
zőket : Czitu Károly altáboinagyoi, Kra- 
tochwill Károly vezérőrnagy, körletparancs, 
nokot, Ujfalussy Gábor ltusz.árezredest, 
dr O chváry Zoltán ítélőtáblái elnököt, 
Szomjas Gusztáv voll főispán, nemzetgyű­
lési képviselőt, gróf Szapáry Imrét, a Lo- 
varegyiet elnökéi. A tisztikar a következő 
lett: Elnökök dr Láng Sándor orvos és 
di Benedek László egyetemi tanár. Al- 
elnökök vitéz Véites Béla tanár és Becz- 
ner József őrnagy, titkár Majerszky Béla, 
jegyzó Vértes Endre, pénztáros Horváth 
Etnő, ellenőr Kerekes György, háznagy 
dr Mándv András. Választmányi tagok: 
Csatiak János, Csáky Gergely, Dezső La­
jos ezredes, Dávid István táb'abiró. dr 
l’dldmann Sándor, dr lijna, Dezső, dr 
Haendel Vilmos, Hadházy Dezső, dr Hódy 
Béla, Lépes Győző ezredes. K. Nagy Zol­
tán ügyvéd, Lctay Lajos, Takács Elemér, 
Taubler Gyula, Török Tibor, Váry Sán­
dor tornatanár. Pótlapok Szűcs Géza, 
Gass Gyula, dr Mező Sándor ügyész, 
Fráter István, Kontsek László, ifj. Miha- 
vies Jenö.

Ezután Benedek László elnök mondott 
tartalmas beszédet s beszélt a vívás test­
es léleknemesttő hivatásáról.

Elhatározta a közgyűlés, hogy 
világhírű vívójuk, a hősi halait halt 
Békessy Béla huszárszázados, aki 
az olimpittdokon i< az elsők között 
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foglalt helyet s szerzett dicsőséget 
a magyar nemzetnek, emlékét meg­
őrizendő. fölveszi a debreceni Bé- 
kessy Béla \ ivó Klub elnevezést s 
erről Békessy Béla özvegy édes­
anyját, Békessy Lásalónót értesíti. 
A közgyűlés ehez egyhangúlag hoz­
zájárult. A Békessy Béla Vivő Klub 
tagjai mar napok óta élénk munkát 
fejtenek ki a kitűnő Ferenczy Pál 
vivóraester szakszerű és gondos ve­
zetése mellett s legközelebb egy 
verseny keretében mutatják be fej 
lődésuKet, azonkívül indulnak fő­
városi és vidéki versenyeken is. A 
Vívó Klub különben csütörtökön vá­
lasztmányi ülést tart, ahol a rész­
letes munkaprogrammot is kidol­
gozzák.

Snnhátak és iwgeszintüsak közleményei
JÖN I Draknla. Jegyét biztosítsa ide­

jében.
Ezerarcú eurer. Hajsza a földkörül világ­

sláger! Ketr.sz egyszerre! ,,Heteor‘-ban 
vasárnap.
Kacséh Pongrác súlyos beteg. Budapestről 

jelentia: Kacson Pongrác dr a fővárosi 
zeneiskola főigazgatója a „János vitéz“ 
illusztris komponistája súlyos beteg. Már 
hosszabb idő óta nem hagyhatja el la­
kását, tegnap pedig aggódó barátai tana, 
csára a Szent János kórházba ment, ahol 
ápolni togjás.

Matat Klári budapesti zen oramüvésznö 
d.c 7-i Cíülörtört Hangversenyét ■— este 
fél 8 órakor a Zenedében — nagy érdek­
lődés előzi meg. A fiatal művésznő nem­
regiben téit c^ak haza németországi hang- 
vcrsenykőrutjárót, ahol mindenük óriási 
sikereket aratott, tomboló lelkesedést vált­
ván ki a közönség mindig síhü soraiból. 
Itteni műsora következő: Bach: D 
moll Toccata és fuga, Mozart: 2 moll 
szonáta, Chopin : B moll Scherzo De- 

. bussy: 2 Arabesques, Schumann ■. Simfo- 
nikus Etűdök. Jegy már csak igen 
korlátolt számban kapható Méliusznái.

Dr Mabuse ma utoljua az Apollóban
Konrád Veidt főszereplésével az Országút 

tragédia, 7 felv. hált on az Apollóban. 
■ ......-..........

í KÖZGAZDASÁGi
Közgazdasági helyzetkép

Budapest, dec 2. A márka meg­
ítélésében ma ismét kedvezőtlen han­
gulat kerekedett felül, amelyet a 
decomben 9 én összeülő londoni kon­
ferencia reménytelen kilátásaival ' 
magyaráznak.

A bajorországi incidensekre tá- ; 
maszkodva, melyek a francia tisztek 
megölésére vezettek, a francia kor- i 
many ismét erélyes szankciókkal fe- 
nyegetödzik és arauykartéritést kő- ' 
vetel. A német gyáripar erősen meg­
növekedő konjunktúrája egyre na- I 
gyobb mérvű nyersanyag beszerzést i 
követel. Ez szinten fokozza a deviza- i 
piacon a keresletet, amit azután a ; 
nemzetközi spekuláció igyekezett ki- . 
használni arra, hogy mesterséges ' 
vásárlásaival minél nagyobb mérték - ! 
ben felverje az árfolyamokat.

A magyar korona
. ina is megtartotta Zürichben a 23 l 
i centimes jegyzést. A hangulat az j 
i összes külföldi tőzsdéken bizakodó > 
; és még a newyorki devizapiacon is ’ 
1 1 8 os árfolyam emelkedés mutat­

kozott. A devizaközpont centralizált 
valutapolitikájának úgy látszik, si­
került azt a valutamennyiséget meg­
szerezni, amiből a külföldi piacokon 
működő sibereknek a korona rontá-

I sóra irányuló spekulációját ellensu- I

hajduföld

lyozni tudja. A külföldi tőzsdéken a 
| magyar korona már nem a nemzet- 
, közi spekuláció játéktárgya és az 
i importra szükséges devizák kiutalá­

sának teljes megszorításival azt is 
sikerült megakadályozni, hogy ko- 

i reskedők és ipari kezek n magyar 
; váltóknak külföld jpiacon való be- 
' váltásával a korona ár .oly urnára has- 
; sauak.
j A nemzetközi devhapi c a in ű 
, napon különben igen cs indes lefo­

lyású volt és említésre méltó ese- 
i mény ne.m volt észlelhető. A nyu- 
i gáti devizák egy árnyalattal mog- 
- javultak, mig a n< wyorki kifizetés 
; az amerikai gabona és sertéspiac 
| szilárdsága tolytan kissé lemorzso­

lódott.
Az értéktőzsdék 

nagy részén ma nem volt hivatalos 
forgalom. A budapesti és bécsi tna- 

■ gánlörgalombau üzlet egyáltalán nem 
fejlődött ki és a névleges árfolyamok 
nagyrészt a tegnapi színvonalon mo­
zogtak. A forgalom az általános 
pénzszuke folytán mindkét piacon a 
jövő hétre sem ígér megélénkülést.

Feltűnő szilárdságot jelentenek a 
newyorki értéktőzsdéről, ahol úgy 
az ipari értekek, mint a nyersanyag 
kitermelő vállalatok papírjai jelen- 
tékenj nyereségre tettek szert. Ezt 
egyrészt az Amerikában napok óta 
tartó drágulás folyamata indokolj i, 
ami leginkább a nyersanyagokat és 
a gabonit érinti s igy a uyersanya 
got kitermelő vállalatok konjunktú­
ráját növeli, másrészt az angolfont­
nak az arany paritásra való vissza­
térése kövclkezténen az angol ipar­
ban beállott krízissel magyarázható, 
ami viszont az amerikai ijiar további 
térhódítására nyújt kilátásokat.

A budapesti és bécsi torinénytőzs­
déket teljes üzleti kod vétlenség ej­
tette hatalmába. A magyar és osztrák 
korona javulásába vetett hit a nor­
mális forgalom kifejlődését erősen 
hátráltatta. A kenyérmagvakban az 
árak úgy Budapesten, mint Bécsben 
jól tartottak maradtak, ami azonban 
csak a napiszükséglet fedezésevei 
magyarázható.

A lisztpiacon a külföldi liszt bő­
sége folytán a kivitel megélénkü­
lésével számolni nem lehet, ez az 
üzletet a jövőben is vontatottá fogja 
tenni.

A vagyonváliság befizetése. A vá­
rosi adóhivatal értesíti az adózó 
közönségét, hogy az 1000 holdon 
aluli mezőgazdasági ingatlanok buza- 
váltságát, valamint a községi bel- 
telkek, a szőlőbirtokok, továbbá a 
mezőgazdasági ingatlanok és szőlő­
birtokok gazdasági felszerelésének 
vagyonváltsága, amennyiben a fenti 
címeken külön külön fizeiendö vált- 
ság összege a 100.000 koronát nem 
haladja meg, a városi adópénztánát 
fizetendő. Figyelmezteti a városi 
adóhivatal az adózókat, hogy a 
pénzügyminisztérium újabb rendel­
kezése szerint vagyon váltsági fize­
tési kötelezettségének teljes mérték­
ben eleget tesz az a fél, aki 100.000 
koronánál kisebb összegű kész­
pénzben fizetendő, vagy bármely 
összegű búzaárban fizetendő vagyon- 
váltságának 80 %-át december 
31-ig a kivetés bevárása nélkül 
önként befizeti.

A Hangyánál karácsonyfa előjegyezhető.
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Ai OBRE ailamellenes propagan­da. A teljesen faji érdekeket szolgáló 
».a. köagaadasági HS..’t6 '’ei'r’iókei- ack windeu egyes lapja héh’ftl-hétre 
hatványozott mértékben ilai azt a 
mértéktelen izgat?.*«, melyet a faji 
■apilapok «aprói-napra ^követnek el 
a „magyar közg- das".g‘\do kdlöuö- 
sen a kereskedelem éidekében- A 
kereskedelem érdek'«ok védelme az 
a takaió, nnj«*ly ala a legféklele- 
hí b»', de ngf^zerstuind aljasan álcá­
zott kitartó bujtogiitást hihet rej­
teni. Bujlog-. tásuk t. i. abban áll, 
hogy a? dli^n minden egyes info­
kedésébe belemagyurázzdk ,-r keres 
kedelem ellenes p—á-'-rár,*, sót egye­
nesen ti kereskedő osztály ellensé­
gének tüntetik fel. A vezető szere­
pet ebben n. csapatban az OMKE 
kőziünye tölti be. Az OMKE a gaz­
dasági élet minden megnyilvánulását 
ebbflí » szempontból Ítélve meg n 
legáltalánosabb törvényhozási jelen­
ségeket is úgy tünteti fel közlésé­
ben, mintha azokkal <1* állam a ke­
reskedők nyakát akarná kitörni. A 
szaklapok utján művelődni obp.itó 
kereskedőnek, iparosnak ez az OMKE 
lap is kezébe kerül és abból csak 
azt látja, hogy az állam minden al­
kalmat felhasznál az ö tönkretéte- 
telére; természetes, hogy jóhiszo- 
müleg az OMKE nél, amely orszá­
gos is, magyar (?) is. kereskedelmi 
is, keres uie.nedéKet. Ott pedig még 
jobban bel terül abba a légkörbe, 
amelynek nyomás i alatt nem képes 
ráeszmélni arra, hogy ebben az 
egyesület ben az érdekek, amelyeket 
védelmeznek, lehetnek ugyan arszá- 
%o-ak, lehetnek keret kedeimi érde­
kek, de magyar érdekek aligha. Az 
OMKE nek pedig ilyen tagok .kellő­
nek es ezért Szende (?) Pál utóda 
S ndor—Schlesinger cég szakközül- 
in ét súlyos ezre ke! -építeni kell min 
cen z- idő kereskedőnek. Ezért hirdetik 
állandóim, hogv :> kereskedők érde 
kével csak az OMKE foglalkozik s 
ezért izgatnak a nrngyar állam ol­
len a faji „közgfij (bisagi költészet“ 
hazug s. alon nyelvén.

— T. hirdetőinket fölkérjük, 
hogy a Hajduföld részére szánt 
hirdetéseket legkésőbb délután 
fél 6 óráig szíveskedjenek kiadó­
hivatalunkba (Piac-utca 59. sz.) 
eljuttatni, mert csakis az eset­
ben tehetjük közé azokat lapunk 
másnap reggel megjelenő szá 
inában.

— Hur.fü$.‘ö:é>. ZB.dfa-utca 
3. szám ínat'-.

A debreceni kir förrónviumttöi.

1919. B. VI. 2151 70. sz

A magyar állam nevében I
A debreceni kir. törvényszék mint bün­

tető bíróság Ulluian Salamon főmagánvíd- 
lónak sajtó ntjáe elkövetett rágalmazáséi 
becsületsértés vétsége miatt. Roskovitz Ar­
túr és Szabó Gyula ellen folyó ügyében 
U Iniann Salamon niagáuvádló ós dr Hódy 
Béla iigvréd, mint inatránvtidló képviselőjé­
nek. a szabadlábon lévő Roskovitz Artúr 
és Szabó Gynla vádlottaknak és tir Ko­
vács Ferenc ügyvédnek, mint Roskovitz 
Artur vádlott védőjének a jt-ienlétébcn 
Debrecenben, 1921. évi december hó G-ilt 
uapjsn megtartott nyilvános lótíogyulás 
alapján maghozta a következő

Ítéletet:
1 A’os'Aot'íír Arlur vádlott delneee i la­

kos, hírlapíró bűnös 4 rendbeli az )9t4. 
évi XLl. i.-c. 1. S ába ütköző í-s u 3 -s. 1. 
pontja szerint minősülő rajló utján ('.kö­
vetett rágalmazás vétségében mini az 1914. 
évi XIV. t.-e. 33 $., illetve 1’5. S-a sze­
rinti szerző és a lap felelős szerkesztője.

11. Szabó Gyula vádlott, hajdúböször­
ményi lakos, ref. s. lelkész, bűnös egy 
rendbeli az I9U. évi XI. ♦ 1. ■? ába
ütköző és u 3. $ 1. pontja szerint minő­
sülő sajtó ntián elkövetett rágalmazás vét­
ségében, mint nz 1914. óvi XIV. t. e <13. 
H s.-. inni szerző, amelyet

1. Moskovitz Artúr elkövetett az által, 
hogy a „liajdaföld* cimtl politikai napilap:

I. 1919. évi július bó 8-iki számában 
.l etartóztatott nagykereskedő, megakadá­
lyozott enkoreseiDpészö" főeitn alatt.

2 fgyanatwij napilap 1919. évi julirts hó 
9-iki számában „A cnkorkirály lUehnci" 
főcím alatt.

3. Ugyanezen napilap 1919. évi jnlius 
tO-iki számában az „Uiimanu-iélc cukor­
eset ■ főeitn alatt.

4. IJgyaiiazon napilap 1919. évi július 
l)ó 29-iki számában „Ullmann Salam.m és 
a febér <• tkot“ fő im u att.

II. Szab i Gyula pedig az által követte 
el, hogy „Hajdúböszörmény és Vidéke' c. 
hajdúböszörményi hetilap 1919, évi jnlius 
hó 23-án „Láncos nagy zsidók Debrecen­
ben* cim alatt megjelent eikben, annak 
egész tartalmával vádlott Ulltnann Salamon 
főmagáuvádlóról olyan tényeket állított, 
melyek valóság esetén Ulltnann Salamon 
lőmagánvádló ellen bűnvádi eljárás meg­
indításának oka lehet, másrészt pedig fő- 
magánvúdiót köziaegvetésnek tanná ki.

A kir. törvényszék ezért: l Roskovitz 
Artur vádlottat az 1914. évi XLI. t. C. 15. 
4. 2 bök. a btk. 102. §-ára figyelemmel 
az 1899: XXVll. t.-e. II. jí ban megjelölt 
célokra fordítandó a debreceni kir. ügyész­
ségnél végrehajtás terhével befizet-ndö 
1000 K (egy öze ), 1000 K (egy ezer), 
10(K) K (egy ezer) és !Ö 0 K (egy ezer), 
összesen 4000 K (négyezer) kor pénzbün­
tetésre, mint főbüntetésre, ezenfelül 2110 
K (iiettőszá?) és 2!h> (kettőszúz), kor , 200 
kor. (kettőszáz), és 200 (keftőszáz) kor., 
összesen SCO k róna (nyolcszáz) K pé,.z- 
biintetésre, mint uiellékbiinte ésre Ítéli!

A pénzbüntetést behajthatatlansága ese­
tén sz 1921. XXXIV. t.-e. 10. S-a < rtelmó- 
ben 100 koronánként I (egy) napi fogházra 
kell átváltoztatni.

II. Szabó Gyula vádlottat az 1914. évi 
XL1. t.-c. 3. § 2. bekezdése alapján u btk. 
9í, k. alkalmazásával az 1892 XXVll t a. 
3. s ában megjelölt célokra fordítandó, a 
debreceni kir. ügyészsógné végrehajtás 
terhével befizetendő 500 kor. (ötszáz) kor. 
pénzbüntetésre mint főbüntetésre, továbbá 
100 kor. (egyszáz) kor. pénzbüntetésre, 
mint mellékbiliitetésre ítéli.

A pénzbüntetést behajthatatlansága ese­
tén az 1921. évi X.XXIV. t.-e. 10. ü-a ér­
telmében HX) koronái ként 1 (egy) napi 
fogházra kell átváltoztatni.

A kir. törvényszék az 1914. évi .XIV. 
t. c. 43. S a alapján arra kötelezi a vád­
lottakul, hogy az ítéletet indokaival együtt 
a saját költségükön a „Hajduföld“ . eimü 
debreceni napilap ós a „Hajdúböszörmény 
és vidéke* eimü hajdúböszörményi heti­
lapban, azok legközelebb megjelenő szá. 
mában tegyék közzé s e végett az ítéletet 
a bíróság a fenti lapok szerkesztőségével 
közli 

indokolás.
A kir. tői vény.szék vádlottaknak a fő­

tárgyalás adataival is t -Ijesen összhang­
ban álló vallomása alapján bizonyítottnak 
fogadta el és tényállásként állapította meg, 
hogy Roskovitz Artúr vádlott Debrecenben 
a „Hajduföld“ i olitikai napilapnak alább 
megjelölt időpontban megjelent száma ban 
mint a közlemények sz-rz'íjo és a lap fe­
lelős szerkesztője a következőket tette 
közzé és pedig:

I. 1919. évi jnlius hó 8 iki lapban : , Le­
tartóztatott nagykereskedő, megakadályo­
zott cukorcsempészés“ főeitn aia t:

Nagymérvű úrucsempészést sikerült meg­
akadályoznia a román katonai őrjáratnak 
vasárnap n kora reggeli órákban.

L’llniann Salamon debreceni nagykeres­

kedő 60 mm cukrot akiét észrev<i^enül 
Nagy váradra csempészni, nyilvánvalóan nem 
azért, hogy ezzel a ritka cikkel méltányos 
áron kedves edhcsseil » jó “ áradiáknak. 
Groszwardeii kóiségteleiiül bizonyos szim- 
pátiáka' vált ki bizonyos körökben, de 
aligha csalódn ak, ha azt hisszük, hogy 
most oz egyszer az é-.zelmeíuk tizedran 
gnak voltak.

Az őrjárat idejében észrevette a htdi 
milliomos gyanús szállítmányait és 'etü- 
lelte a fél «aggon cukort. Udmann Sala­
mon nr pedig szintén édességre sorsára 
jutott. Érdekes, hogy Ulltnann Salamonik 
néhány bet elölt feljelentést tettek, hogy 
egy vág. ott e-okoiszátlitmányuk nsm érke­
zett meg rendaltMési helyére és >U‘0 ezer 
korona erejéig k srtéritési pert indítottak 
a vasút ellen. Ez a sz-állitmány. amely fi­
nomabb cukorból és szalon cukorkákból 
állott, érleshlésünk szerint ugyoue.-ak Nagy­
váradra volt irár.yitva ! Minden jel arra 
mutat, hogy Ulhnitnn Salamonik a felje­
lentést esük azért tették nőig, hogy míg a 
nyomozás folyiit, eltereljék a figyelmet 
üzelmeikröl, általában a cukorról és a titka 
édesség feltűnés nélkül szívérogha-son át 
egy másik városba, ahol m g kevesebb 
van belőle, mint nálunk vagy ahol jobbun 
fizetik meg Ezt a zavaró, helyzetet lát­
ták azlán alkalmasnak UUiüanék, amikor 
vasárnap reggel ismét megliisérlették * 
cukor kiesempészéséf, de ez most — rá- 
ratlunnl — súlyos következményekkel járt, 
hála az éber román őrjáratnak I

A magunk részéről örömmel üdvözöljük 
azokat a derék katonákat, akik ezt a lel- 
kiismeretlen eljárást kiderítették és u I (l- 
nöst átadták a térparanesnokságnak. Min­
den ilyen „fogás" után úgy érezzük, egy 
árnyalattal tisztábbak fehérebbek lesznek 
a felhők közéletünk borús égboltozatán. 
Ha magától nem tisztul az ég, hát erő­
szakkal kell szétkergröni a t’e.llegeket.“

„Bennünket az egész esetből egy kérdés 
érdekel különösebb módon, atuaak a lélek­
tani problémának megléjt'ise, mint lehet­
séges az. hogy a háborít öt éve alatt mil­
liókat szerzett kereskedő min' vetemedhe- 
tik ilyen a közönség érdekei ellen szólt 
merényletre, 50 mm cukorból 60<>0 
embernek jutna egv-egy kiló. Tehát :>000 
gyermek és beteg szájából vonja el a 
„Moloch" .íz egy kiló cukrot csakhogy 
egy pár ezer vagy százezer koronával töb­
bet ragaszthasson mi ló ihoz.“

„A másik nem érdekül bennünket. Ha az 
a megcsalt, kifosztott öt/tlo ember ülne 
törvényt LILaann Salamon nr fölött, tigyaa 
mire ítélnék ? Mi tudjuk I"

Ugyancsak Roskovitz .Artur vádlott 1919- 
évi jtiüns 9-iki számában „A cnkorkirály 
üzelmei1' főcím alatt megjelent cikkben a 
következőket tette közzé :

„Tehát a cukor itt lappangott Debre­
cenül«. csak mi nem tudtunk róla! Száz­
tízezer embernek egyetlen kockája sem 
volt, ellenben egyetlen lakosa a városnak 
vagonszámra rejtegeti Persze iyy pom- 
eá-an virulhat a láncüzlet.'

„Mert már bizonyos, hogy oz Ulhnann 
cég rendszeresen foglalkozott a Debrecen- 
ben rejtegetett cukor c’csempíszérével, 
hiszen a mostani baleset nem az első volt. 
De nem ám ! Pár hót előtt a cégtulajdonos 
két fia fáz apa akkor túsz volt az ártat­
lanul elhurcoltak közótt) panaszt telt a 
vasúti rendőrségen, hogv a vasúti állomá­
son levő vaggonjukat feltörték és onnan 
rengeteg cukorkát (300 ezer kor. értében) 
el oplak (az legalább iít maradi.) Akkor 
elhal galták. hogy ezt a vagon cukorkát 
ők Nagyváradra akartak szállítani. Ezt a 
vagon cukorkát Debrecenben készítették, i 
tehát a cégnek ipari célokra is bőven volt ! 
nyerscukor készlete. De az anyáknak, cse­
csemőknek. vesebajos betogeknek és a 
közkórháznak nem volt. Persze az Ull- 
mann fiuk a feljelentésben ezt a fontos 
kóiiilményt ciliallgatták dr. Hortobágyi 
Hrnő rendőrkapitány előtt, aki a nyomo­
zást vezette, melynek sotán azonban ez a 
fontos (énvköríllrnény is kiderült.

„Szegény Debrecen,* Ezen ügyben a 
késő délutáni órákban a következő nyi­
latkozatot vei'ii.. A Debrecenben megje­
lenő lapok 1919. óvi julius hó 8-iki szá­
ntában az IJllmann Salamon céggel kap­
ós latos cukorc.rcnipészésie vonatkozólag 
a következőket j< leírjuk ki:

I. l’ehé cukorral egyáltalán szó sincs, 
hanem a kis. állítás tárgya a debreceni 
gőzeukorkagyár által készített drops cu­
korka volt, melynek nyers szörp anyagát 
Nagyváradról, az oltani ifj. Ul manu Izidor 
és fia cég törvényes utón küldő t - be fel­
dolgozása ve eit most nevez- tt gyárnak.
2. IJllmann az ügyben sem mint eladó, 
sem mint vevő erde elve nem volt. A 
szz litás előkészítésében, végrehajtásában 
pénzügyi fedezésben részi nem vett, le­
tartóztatása csak annak tulajdoniiható 
heg Ri.izendorI Sándonésténykedesét, val­
lomása a! kíméletlenül terhelni nem akarta. 
A röviü ’s -i megejtendő vizsgálat ered­
ményéig kérünk minden elfogulatlan em­
bert, lioity ítéletet ez ügyben függessze 1

fel. Debrecenben, 1919, évi h,i .
Az Ullmann család. ra?!ái.

„A nyilatkozatra röviden csak 
megjeg'zésünk: Mntdenesetre rnenh - 3 
a meleg, önzet'en, nemesleikii önt " 
zás, amellyel Ullmann Salamon a lé-, 7" 
tatod nagykereskedő Ratzendort s7 ± 
és ténykedését vallomásával kiméi 
terhelni nem akarta Mi bevárjuk- tv," ‘6‘ 
gyorsvonatot* 1 rl ' U:

Ugyancsak Roskovitz Artur vádira, „Hajduföld" 1919. évi juhush.ioT ' 
lelerit számában ;>z „Ullmann-féU s' 
eset“, f cim mmt a kővetkezőket^ 
húzóé: „Egyre jooPan dagad a ciikorK? 
r ny Az egész táros tárgyalja három 
via az Ullmann Salamon-féle ntt-nu»™ 
kedd cég tulajdonosának cukor ügyét Z’ 
yet a ’Oman katonai parancsnokba'^ 
Ive;, kézzel bogoz. A botrányos büntet 
amint az tndvavaló, a katonai parancW 

ro,mín detektívek déri 
‘ették !d. Megnyugvással veszi tudómig, 
a háború alatt végig sarcolt kőzöuséí' 
hogy van büntető hatalom, melz kí.X 
lend! súlyt le a gonoszokra, hiszen az n* 
tóber végi forradalom éti ab;/ mu'atkn’ 
zott az igazságszolgáltatás büntető ha 
talma, ijscdálatos dolog usvebár boci 
/■zekhen a zűrzavaros hónapokban mii 
tobban mrult a háború alatt elharanódrS 
lánc üz'et, mint azelőtt. Sőt. Még szirtt 
lenebbül és 'eiketleoebbüi használták ki a 
közönség nyomoruság-t akkor, antilw 
Debrecen 110 ezer .’s Hajduvármegye IX' 
ezer latosa a legnagyobb cukorszüksés- 
ben szenvedett. Honnan ’ehetett ewrti 
cukra az Ullmann c-'gnek? Hiszen nett 
vehetett, mert v cukorközpont rendé ke­
zelt minden készlettel és fejadag szerint 
mértók ki a cukrot, jegyre I Amit a cukor, 
központ kiutalt, azt ki kellett volna osz­
tani mind! Abból egyetlen deka sem ma­
radhatott. Csak úgy maradhatott vissza az 
Ullmann cégnek, ha nem osztották ki ,Már 
akkor ha'lottunk panaszokat hiányokról és 
vaggon feltörésekről 1 Lehet, hogy- a rend- 
őrségen is tudnak erről, hiszen a millió, 
mos Ulltnana-cég folyton panaszos vö t és 
csak most lett vádlott. Az Ultniaan-fele 
cukoreset kezd dagadni és rejtelmei kez­
denek nőni. Ami már most az. UUmant 
család tegnap kiadót’ nyilatkozatát illeti 
arra sajnálatunkra vissza kell térni az 
igazság és a helyzet tisztázása crdeklbee. 
A nyilatkozót az! mondja, hogy fehér cu­
korról nincs szó az Ullmann Salamon cég­
gel kapcsolatos cukor csempészési ügy­
ben! Üase a kő. ki beszél itt fehér ei- 
korról. Cukorról v.;n szó. ha mindjárt nem 
is olyan hófehér, mint aminőnek az Uil- 
mann c’g nem látszik ebben az. ügyben. 
Azt mondják, drops cukorról van szó 
Tudomásunk szerint ezt a dropsot'is nyers 
cukorból készítik a cukorgyárak és nerc 
cipőszu okbói I Hogy jutott ennyi meny- 
nyiségii előttünk sem ismeretlen nyerscu 
korhoz Ullmann Salamon vagy akar Ull­
mann Izidor cég, mikor mi a kávéházi pi­
kolóhoz is már régen nyerscukorból ké­
szített dropsot élvezünk. Ullmanék állí­
tása szerint ok ezt a cukrot csak testvér 
szeretedből helyezték el raktárukban! Meg­
ható. De talán még sem az ártatlanság 
hófehér köntösének villogása. A nyilatko­
zat szerint Ullmann Salamon az ügyletben 
sem mint vevő, sem mint eladó érdekelve 
nem volt. Hát miképpen volt érdekelve? 
Talán mint közvetítő? És tovább! Sem a 
szállítás előkészítésében, végrehajtásában, 
pénzügyi fedezésében részt nem veit. Hit 
csak a u'tokzatos ■■•atzendorf ? Az utazó, 
a cégvezető, az unoka öccs! Hát miért 
szólt a cipőszurok'u szóló szállítási enge­
dély az Ullmann Salamon nevére! Avagy 
ez nem ekHészités és végrehajtás? Az­
után a nyilatkozat körmönfont és kacér 
kis védekezése. Ullmann Salamont csak 
azéit tartóztatták le. mert figyelem II vai- 
lomásával kiniéieti-mü terhelni nem aka.ta 
Satzendortot, az unó-;: öccsét és cégve­
zetőt! Nem addig van igen tiszteletteniut» 
nyilatkozat, a már az elkeseredés húrja 
annyira feszült, hogy az önök szemében 
rongyos félmillió óvadékkal nem lehet ez 
a pvcetránbic, me yet ez az ügy felkavart, 
szagossá lenni. De mindezek felett sz<- 
gezzilnk !e egy?t. Tanulhatnánk a tm ’1 
hadsereg krioumágai ak erélyéröl. A b - 
i’ös hadd lakoljo,-, «z a helyes elv. n 
millióm-'.", annál inkább. Nálunk már re- 
g.:-. uj cuior (fi-y rejtelmeibe ’cK.le“ 
kereskedői tevé"enys-'g‘t a bajbi ju • 
nagykeresk-eő. ha a párt kassza, ak *- 
50 r koronát felajánlott volna. Aztm^' 
szül;, bocy érnék az. ügynek alttal ti g 
ni- csennek lezárva.

Ugyancsak Roskovitz Artur ’ 
„Hajduföld“ eimü napilapnak 1919- Jul'“s 
hó cO-ixi számában: Ullman Salamon e» 
a fehér cukor főcím alatt megjelent cikk 
ben a következőket tette közzé :

„Ullmann Salamonnak a cukorbeieg 
nagykereskedőnek kisded özeln’.el!5,r.ri 
gosságot vet Arnóctky József debn • 
lakos anvakö-ivvezető elbeszélése, *k 
sz.er-.'i.cséje volt a hírhedtté vált lánc
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közelebbről megismerhedni annak ide- i r.-m t srt . m-. i-.cz,,, ,,
c gz októbeii forradalom utáni követ- fo-daltika' h v ok,." !S ebl’e'1 ’ cikkben 
& zavaros időkben amikor UH,.um, J ebÄ^en C’.n~

j..« izihnwHot».» . nm .. ; , lu.'gjolent napilapok
, | Egyébként vádlott a többi vele szemben 
• 1 S^rtir^va[e,t «« a fentebb 

nKÍhí fenyallaslun ismertetett hir
I nT ä k k'e v9,,aUo<ó|ai: azt, hoev azok- 
, iák o .1 szeiztj?, beism erte es kbeíentette 
I válírtia"^0^1' U SUitÓ '°8i felelősseget 
. válDlia, végűi sz ,ísszt?s töl(, szärm|z0 

hírlapi cikkekre vonaikozólag azzal véde- 
érdekhől'Gí^'“1 * kórdéses cikkéket kör- 
■iiil ky l í VeS a/ a-'’Mwi foglalt ténv- 
aiMbck valódiságát bizonyítani kívánja. 
M-z , fJ-vuia vádlott annak előre bocsá- 

, gy a vc!e szemben vád tár- 
sjava telt sajtó közleményre nézve art, 
hogy annak ő a szerzője, beösmerte és 
annak kiemelésével, li.gy azért a sajt'jogi 
teleli sséget va.lalja, egyóbk ■ t azzal vé 
dekezett, miszerint a kérdéses hírlapi cikk 
megírásához szükséges adatokat a Debre- 
cenben ugyanazon időben mogiek-nt egyes 
napilapokból szerezte es annak mezirásá- 
va> a közérdeket kívánta szolgálni hazája 
és a magyarság érdekében. ”

Az. idézett és vád tárgyává t rtt közle­
ményekben foglalt tényállások lényege az 
hogy IJllmann Salamon, aki az eljárás 
adatai szerint Hajdúvá, megye területére a 
Közélelmezési hivatil által’kiutalt cukor­
mennyiség elosztásával hatóságilag meg 
v'rtf bízva, megbízásával visszaélt, a köz- 
ellátásra szám cukor egyrészét elvonta, 

; magánál visszatartotta ós később mintegy 
5000 kgr. mennyiséget Debrecenből Nagy­
váradra igyekezett átcsempészni, azonban 
a román rendőrség tetten érte.

K tségtelen, hogv ez az állítás olyan, 
amik valóság esetén Ullmann Salamon 
ellenében a bűnvádi eljárás megindításá­
nak oka lehet, miért is a vádbeli ciclek- 
niényekbcn az 1914. XLI t.'c. t. §-ába 
ütköző, a 3. §. I. p, szerint nitnösüiö rá­
galmazás vétségének tényelemei bent fog­
laltatnak.

i Éhez füzivk azután a szerzők olyan 
I tényállításokat és vonnak be olyan követ- 

keztíte, ekei, amelyek önmagukban v:ve is 
. r.igaimazők cs becsietenitök.
i Minthogy pétiig közérdek annak a fel- 
j derítése, hogy a közellátás egyis legfon- 
i iosabb cike a Útikor, mikép. mi okból 

szállíttatott el Debrecenből Nagyváradra s 
az elszállítani megkísérelt monnyiség 
nem é abból a mennyiségből vonatott el 
jogtalanul, amely a közeiktás céljaira szol­
gált és amelynek elosztásával Ullmann 
Salamon volt megbízva ? a kir törvény­
szék úgy találta, hogy az állított tény va­
lódiságának bizonyítására az 1914. XLI. 
t.-c. 13. § 1. p. alipján helye van.

A kir. törvényszék a valódiság bizonyí­
tását lefolytatta es annak eredményeként 
az. alábbiak szerint a t állapította meg, 
h "gv az teljesen sikertelennek bizonyult.

Doni Frigyes tanuvallomásáb51 tényként 
állapította meg azt is, hogy a román ka 
tanai őrjárat álfa, lefoglalt kérdéses cukor 
szállítmány nem nyers cukor, hanem a 
közforgalomban .D ops“ néven szereplő 
burgonya cukorka volt, amelyért az Ull­
tnann Izidor nagyváradi fűszer- és keres­
kedő cég erre a csira küldött Debrecenbe 
feldolgozás végett a debreceni gőzeukorka 
gyárbi és ott bekövetkezett feldolgozás 
után azt a gyár Ulltnann Izidor cég meg­
bízottja, Ratzendorí Sándor uiasitása foly­
tán 1919. év nyarán a fómagánvadló rak­
tárába raktározta el.

Megállapította, hogv Ullmann Salamon­
nak ebben a burgonya szörp üzletben 
semmiféle érdekeltsége nem volt, ö a 
szörpből készüli cukorkának csak szives- 
: égből adott helyt ra. tárában.

Megállapítja, hogy a készítmény szállí­
tása ti tva nem volt.

Továbbá jóllehet, Arnőczky József és 
Rózsa László tanuk vallomása ténybeli 
adatokat tartalmaz arra nézve, miszerint 
Felsőjózsa és Mikepércs községek közön­
sége a részükre előirt és kiutalt tejadag 
szerinti cukormennyiségeáet nem minden 
esetben kapták mcg, a>ónban a kir. tör­
vényszék dr. Czeg'édv Mihály tanú vallo­
más.', ból és főmagánvádló által a főtár­
gyaidon felmutatott, a közellátási cukor 
szétosztására vonatkozó okiratok tartal­
mából tényként állapította meg azt is, 
hogy a cukor elosztásánál _ fennforgó za 
varok a mennviségek kiosztásának eseten­
ként és egyes községekben be következett 
elmaradása a fönwgánvádlö hibáján es 
mulasztásán kivü'i okból következett be 
azért, mert a kiutal! mennyiséget Uilraann 
Salamon sem k»pta meg

Tekintve, pedig, hogy igy kétségtelen az, 
miszerint a román katonii őrjárat által 
feltartóztatott es lefoglalt „cukorka“ és 
nem cu'.'or szállítmány, nem a fömagán- 
vádló tulajdonít képezte és -mn.’.k szállí­
tásában fómagánvádló semmikép nem vett 
teszt, cmelleit az is teljesen megcáfolnak 
bizonyult, mintha a hatósági cukor elosz­
tásával megbízott egyén a kozellátás cél­
jaira szó gá ó cukormennyiséget önha ai-

ji,!. n <’k»ób‘:,L!?Lr^a!".n‘.I.'!u,1!...köv‘,‘- i »csaltak 

í^r-kedve szerint kihavrnslta » ktllönö- 
^manipuláláeokra alkalmas A'-lap non.t, 
z-badou halászhatoti a zavarosban. Ar- 

íóczkv fósstf rovember hó 5-én Mik-- 
jétcsre keiüit, hoí mint jegyző müsödöft 
nár hónapöü keresztül, debreceni auy„.
' ...vvvezetővé való kinevezéséig. Miié

;S izkosvágának S’ámára abban az idő- 
Cn kin.-l ak három havi cukoimsmryisé- 
„e három ' : H'en összesen 17 urJler- 
auisát. Ezt a mennyiséget Ullmann Sa- 
s-ro:iiiak kell-.3 volna szállítani felső u a 
stásra a lehető legrövidebb idő a att. A 
Ké-déses cukor azonban nem akart meg. 
érkezni. Mikor Arnóczkynak már teljesen 
elfflgy.-kt a türelme, felszöll tóttá Ullmann 
Salamont erélyesen,hogy küldje azonnal a 
•ülirot. A cukor király azonban csendesen 
i'jpireiidre tárt a felszóllitás felelt és Mike- 
pércs tovább nélkülözte a cukrot.

Miután Arnóczkynak többszöri fel’épé- 
sé-'c eredménytelen marad', azzal ferye- 
ette meg Ullinant, hogy feljelenti a kóz- 

eklniezéai miniszternél. Erre aztán meg- 
-jedt ez említett férfiú, k lánc icreskede- 
•em koronázatlan királya. Meg is irta a 
mizepércsieknek, hogy csak legyenek riyu- 
ejtitan, holnapután megérkezik az emó 
szillitmány, öt métermazsa finom fehér 
cukor. Tehát fehér cukor és nem drops- 
dr -ps. És Ullmann ur most az egyszer 
igarat is mondott. A fehér cukor tényleg 
inegériezett két nap múlva, csak abcati 
tévedett, hogy az öt mázsából 30 kg. hiány­
zott. Mikor Arrtóczky József szerényen 
megjegyezte Ullmannak ebbéli észrevéte 
lét, azt a rövid, de érthető választ kapta, 
hogv a vasúton lopták ki a 30 kg-ot. Na 
persze, hogy lehetett egy-abálán akkoriban 
a fosztogatók és Ullmann Salamonok kor­
szakába: 1. 5 mm. cukrot küldeni anélkül, 
h gy ki no tvptak volna belőle ulközben 
30 kg-ot. Ez azonban még nem olyan nagy 
haj, sokkal fontosabb, hogy a hátralévő 
12 mm. cukor raég ma sem jutott el Mi- I 
k,(peresre. Ullmann esküdözött Arncczy- í 
nak égre-f ildre, hogy Salamon legyen, ‘ 
hí neki egyetlen darab cukra is van. Je- 
leejtsen fel a közélelmezési miuisztiiniel. i 
így feuyegetődzött egyszer, amikor a fá- j 
ndliatallan Arnőczky újból felkereste a i 
i lényes fiiszerkereskedöt.“

.Eddig tart a Mikepércsiek cukrának ■ 
története. Érdekes és niegfoghatatlannak I 
látszó dolog, hogy minek gyűjtötte UH- I 
mm olyan jobb ügyhöz méltó Szórja- - 
lommal a fehér cukrot ? mikor ö drops i 
cukorkákat csempészett. Kénytelen az em- ' 
bér mecgyanusitani a derék láncost, hátha I 
volt abban a Nagyváradra induló szállít- j 
uwiiyban fehércukor is? Avagy talán nem , 
3-arja Ratzendorfer felebarátja csengő í 
Iwoi’zásu nevét még jobban bemartam a ! 
slamasztikába ?

Úgyszintén bizonyított tényállásként ál­
lapította meg a kir. törvényszék art is, 
hogy dr. Szabó Gyula vádlott a „Hajdti- i 
Mszörmény és Vidéké" eimü hetilapnak I 
1919. évi jnlius hó 23-án megjelent s.-.á- ' 
púban „Láncos nagy.zsidók Debrecenben" ! 
locim alatt mint a közlemény szerzője a I 
következő cikket tette közzé:

•A „Hajduföld mu't heti számai óriási 
jzeiizációról számolnak be, nem kevesebb : 
'Wtent, mint az, hogy a román kir. had- i 
>ereg letartóztatta Uíimann Salamon nevű 
jcbreceni zsidó nagykereskedőt, akihez a [ 
zsi£d talpnyaló közélelmezési miniszter j 
jóvoltából vármegyénknek is volt annyi 1 

a..,n’ szájunktól lopta el a .
■““'ót, lévén ő a vármegye közönségének 
unt most kiderült, cukorszállitója. íme a i

niillíós nagy zsidó, a miniszterek : 
af-tja, ki akart csempészni Debrecenből

a rac*ra társzekeren a cukiot. Szc- I 
csere lefülelték- amikor az őrizetére

■ fOaJan katonákat megakarták vesz- 
Äi..? többi ZBidó atyafiai, ezeket fel- .

v ek s n,ost a román főparancsnok- I 
«6 ntrlapilag közzé tette az egész cukor ' 
na„mi’é3zeie,> a debreceni előkelő (?) zsidó 
lip» »r ia börtönben várja a kilátásba he- | 
mi ^".’’adbirósági ítéletet. íme. ilyenek a | 
miiii« meggyökéresedett, magyarrá lett , 
d n„On,os naSyzsidóink, ezeket védelmezik i 
bptoi?101^111! keresztyén moralisták. Most | 
mint •? őket is ültetni Ullmann melle 
bei; Pártfogókat. De meg azokat a hely- 
a i ne?yarnak nevezett kereskedőket is, 
“ozuak !teni Ulltnann nevüekkel barát-

vádi>S|'0V'lz' Ar,ur Vi,dlott a terhére rótt 
cselekményt illetőleg, azzal véde-

íönx'1’ a vádtárgvává tett, a „Hajdu- 
8-in C1!n!i ,,aPüap 1919. évi ju.ius hó 
hj,:‘ ’"egjclent 23 iki számában foglalt 
Irrn-f' cikket — az abban az időben ka- 
na„'nie8szá!láKt teljesítő iomán hadsereg i 
6 Sn,óságának rendeletére irta meg
j n j”e közzé, amely rendelkezésnek sem 
zeBíiis .rtapíró, sem más ellene nem : 

a.? ■ ‘’eleit volna anélkül, hogy magát a I
»k f.?rat)h fenyegetésnek, sőt a romá- i

aital bevezetett niegbotozásnak ki j

mulag és eredeti rendeitetésHAt elvonva 
más célra használta és do'goztatta vo na 
tel, avagy azt a kérdéses aUralommal, i.vage 
barmikor is Debrecenből Nagyváradi a el- 
bíilhlunt si»tndékn<t'< vo na ;

tekintve, h gy I. r. vadiocnuk az. a vé- 
deu-'z-me. miszerint a vele izemben vád 
tárgyává tett hírlapi cikket a román kato­
nai parancsnokság rendeletére tette volna 
közzé, esik is akkor volna figyelembe 

I vehető, mint büntethet‘■séget kizáró ok, 
In és amennyiben m-gfeleliie a btk. 57. 
§-ában foglalt ellenállhatatlan kényszernek 
ez a iá pedig ez nem vonható, m-rtt nincs 
adat arra, hogy a román Imperium részé­
ről Roskovitz Artúrral szemben a kérdé- 

I scs Hírlapi cikkel kapcsolatban az erőszak 
i '’így íeryegolés haszna (taton volna, mely 
i vádlottat vagy hozzátartozóit vjgv testi 
( épségét fenyegeti;
' tekintve ' víg'll azt rt, hogy úgy Ros- 
í kovitz. Artúr, mint Sza'ró Gyula vádlottak 
i a kérdéses hírlapi ci(bekben nemcsak a 
! cukorszíllitreány fcltirl.'-sának és elkobzá- 
i sinak tényét adják elő, hanem ehez és 
i ezzel kapcsolatban a föinagánvadló sze­

mélyét és is érintő oly következtetéseket 
és tényállításokat juttatnak kifefezésre, 
melvfik önmagukban is alkalmasak az 1914. 
évi XLI. t.-c. 1. §-ába;i meghatározott a 
3. §. 1. p. szerint minősülő sajtó utján 
elkövetőit rázalmazás vétségének megálla­
pítására ;

tekintve, hogy Roskovilz Artúr vádlott- 
nak az a cselekménye, hogy mint szerző 
és mint a „Hajduföld“ eimü napilap fele­
lős szerkesztője a „Hajduföld“ eimü lap­
nak 1919. évi julius 8 9, 10 és 20-án meg­
jelent számaiban a már fentebb leirt tény­
állás szerint közzé tett közleményekben 
azok egész tartalmával, fömagánvádlóról 
olyan tényeket állított, melyek együttesen 
vagy külön-külön is alkalmasa t arra, hogy 
főimgánvádlót a közmegvetésnek tegye ki 
set lőinagánvádló ellen a bűnvádi e járás 
megindításának okául szolgálhat, ? St. 33. 
§-a és illetve a St. 35. § ára figyelemmel 
az 1914. évi XLI. t.-c. 1. § ába ütköző a 
3. §. 1, pontja szerint minősülő sajtó ut­
ján elkövetett 4 rb. rágalmazás vétségének 
jogi ismérveit foglalja magában ;

Szabó Gyuia vádlott az a cselekménye 
pedig, hogv mint a St. 33. <í.a szerinti 
szerző, a Hajdúböszörmény és Vidéke c. 
hetilapnak 1919 évi július hó 23-án meg­
jelent számában közzé t.tl hetilap közle­
ményben a fentebb előadott tényállás sze­
rint fóniagánvádló személyét illetőleg oly 
tényeket állított, amelyek valóság esetén 
Ullmann Salamon ellen a bűnvádi eljárás 
megindításának oka lehet, de ezenkívül 
is öt a közmegveté. nek tenné ki a már 
fentebb ieézett törvényszakasz alá eső rá­
galmazás vétségének tényelemeit foglalja 
magában; j

ugyanezért vádlottak bűnösségét meg- j 
állapítani kellett.

Kelt Debrecenben, 1921. december 6-áu. ; 
Dr. Visky Sándor s. k., Harsányt Gésa s. k., , 

tanácselnök. előadó.
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HAJDUFÖLD

A TŐZSDE 
Magyar korona: 23 

ZDrichl iecyzés:
Nyitás Zárás

Berlin 675 6 4
vmsterd»in 211.30 211.25

Newyurk 531.50 533.50
London 2414.— 241 4 -
Páris 37 80 37.65
Milánó 25.88 25.95
Prága 16 95 16 95
HUD\PES l 23
Zágráb 185.00 165-18»
Varsó 01150 0 354)
Bécs 0076 007«
Ossrtr. bg. 0076 007«
Szófia 390 390

DavixahBxpont jegyzés« 
DEVIZÁK

Amsterdam 925—40, Bnkarest Uhu- 51, 
Koponbága 475- 485, Krisztiánia 433 -4.1, 
London 10600—9'10, Boriin 30 —35, Olasz­
ország 113—18, Paris 163—9, Prága 74-7« 
Stockholm 63i—50, Svájc 440 —5,5, Béea 
350 — 60, Zágráb 7'10 —760, Newyork 235u— 
2425, Varsó 15.00 16.C0.

VALUTÁK
Napoleon 8800, Angol font 10500—HUJ, 

Leva 1800— 900, Dollár 2.350 - 435,Francia 
frank 16,3 69, Márka 30—3 >00, Lira III, 
Oszt, korona 345 60, Lei 1450—550, 8 >-

Korona 
ensryel márka 1500-1600 

forint 925 —940, Belga frank 151

Értékpapírok
Esti magánforgalom.

10400. Salgó .32500, l.ipták 3150Itimu
Kőszén 70500, Georgi» 83500. Tartózkodó 
üzletfelén.

Sertésjelentés.
Déli hivatalos. Ferencvárosi 

Szabad vá.-ári maradvány J45 
süldő és — malac, érkezett
— süldő, e.ladatott 178 sertés és

jelentés : 
sertés, — 
94 sertés, 

— Buiut-f, r.rttrtituii 1 1 te, pci t<’t> nt» — HlulflC.
Arak : Zsirsertós fiatal ne :éz. 480—506, 

könuyü 380 --44C.
Zártvásári maradvány 1, nem »datntt el 

semmi. Árak nem fejlődtek ki.
Borjelentés

A bmpineon a forgalom változatlanul 
csendes. Amit befolyásol a tél ós a szállí­
tással járó kockázat. Borkereskedő körök­
ben e<ak karácsony előtt várják a forga­
lom elénkebb felien.!ütését.

A hét folyamán jobb uj borért 50—6» 
koronát fizettek.

Tenisönytöxsdö’.
mai terménytőzsdén a kínálat rend- 
csekély volta miatt a kenyérmagvak 
megszilárdulta1,, a többi cikk az. in­

ban tartott maradt. A bnz.a 100 koroaáral 
drágult, hasonlóképen a rozs is. A vető­
magpiac üzletfelén.

Hivatalos árak : Bűz,» 76 kilós tisz.avi- 
dóki 9600 9700. egyéb 95(10 -9600, 78 kiló» 
tiszavidéki 9800—9900, egyéb 9700—9800, 
roz.s 6500 - 600, fák. árpa 6700—900, sör­
árpa 7300 ’>00, z.ab 6500— 600, tengeri 
---------------- ) repce 13500 145'3), korpa 
4300—350.

Az esti magánforgalomban 
szilárdulás állott be a búzánál annak 
a hírnek hatása alatt, hogy a 0 á8 
liszt kiviteli illetékét 65 koronáról 
50 koronára szállították le. Az árak 
általában 100 koronával emelkedtek, 
csak a zab esett 6100—200 ra os a 
szemes tengeri januárra 6200-6400-at 
jegyzett. Sörárpa 7200—300, takar­
mányárpa 6600—850. Korpa 44-450. 
Mint különleges kötés említést érde­
mel egy vagon búza januárra 11200 
koronával.

Felelős szerkesztő; Kolosváry-Borosa liháty
Kiadó: A Hajduföld Lapkiadó Vállalat

íE®e£®£eO££££££e£££££££ee£O»
® Gebauer Károly és Tsa •

i A Debrcczen legrégibb és legszolidabb temetkezési vállalat», a legjutányo- ®
I V sabban rendez temetéseket helyben és vidéken, a legegyszerűbbtől a íeg- A--------- ------- temetéseket helyben és vidéken, a legegyszerűbbtől a leg­

díszesebbig. Exhumál. Szállításokat eszközöl. Tisztviselőknek árengedmény. 

Debrecen, Kossuth-utcza 2. [VáFDStóza Épület.) 
Telető» nappal103.__________________ Telefon éjjel: 60.

18C Ahi CZfest és «xä:iI r%VI tisztit HfÄ'*%



HAJDUFÖLD *n'.wuei
december 3

Tóth Gyula 
»»■kereskedése Debrecen, Városháza sarkún j 
Kitfieaunyl ajándékoknak alku ima 8 kályhák, kAlyhj- . 
tá'fAk fa- 68 síénuriók. Alpakka ér ac.«l avöeb?ku- | 
xíili» téáM és kávés kvsiluifek. Aimáncotott lemot- | 
edények, bkaurMri cikkek- LombtUnv faltereié- i 

sek ua£> valMttéki»- Kortwolyak érkeztek.
Ifó'Zőr és lőpor áruda. Telefon 29.
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NŐI
FÉRFI
GYERMEK

kelengyéig 
nini inimlennemfl v.mznnk.l , 
ilnemiiek, paplanok, miitrácok. | j 
kentek 4

valamint
mcotalnt'iniiek, paplanok, matracok, 
barchenlck

Kardos Lászlónál
DE8HECZE«. taih-u.9.

Alapítva 1881. évben.

Művészi fényképek, 
jelmeziülvételek, levelezőlapok, nll.vé 

fényképek, legszebb n

Vargafényképészné
készülnek Piac-utca 43

Rammingsr Migyioírást 
Varga-utca I. Varga-u. I I

6460-1922. sz.
Felhívás i

Képviselőtestületi határozat alupt 
jatt felhívom mindazokat, kik Hajún- 
"«zoboszló r. t. város adőhivataláná 
megüresedett 11 od aljegyzői állás 
— a végleges betöltés előtt — tel 
jes javadalmazással azonnal elfog­
lalni óhajtják, hogy szándékaikat 
velem személy esen vagy posta utján 
sürgősen közölni sziveskedjenek.

Hajdúszoboszló, l?2'2. év novem­
ber 28-án.

Dr ERDŐS 
polgármester.

j Haagezerek ■ Zongorák - Gramofonok

APRÓ HIRDETÉSEK:
Apró hirdetések dija hétköznap 10 szóig 30 kor, minden további sm 
3 kor. vásár es tops: vökön 1(1 szóig 40kor., mixidtni tcwb-,„„j

- ------ _ ®
. .................................. irt

3’kor vásár és ünnepni^kon IV szóig ív Kor.,unam:amvuui»i.a £
4 kor. Vastagabb betűből szedett szavak kétszeresen számíttatnak g

3 szobás
lakást keresek Piac 
közelében, magas 
lelépést fizetrk. — 
Ügynökök dijaztat- 
nak. Cim a kiadóban

Óbor.
2 an'ik szekrény van 
eladó. Miklós-n. 21.

Eladó
|stván-uton 2 szobás 
lakóházzal 957 öl 
föld telepnek vagy 
kertészetuek. Érte­
kezhetni Miklós-n.

2t. sz.

Berakott
takaréktüzhely el­
adó Burgundia-utca 

5 szám alatt.

Tengeri
eladó Burgundia-u.

5. szám.

Eladó
üveg, porcellánne- 
müek, házi zsír, szán- 
kacsengők, kiváló

angol kosztüm, fül­
bevalók, gyász fátyol 
matrácok, ágy a>z- j 
ta’.kúval, vuiróusz- i 
talks, asztaltükör, ! 
széke y tulipános- ! 
láda, függönytartók, ; 
diszkönyvek, fest- j 
menyek, nagyitó- I 
lenese, petroleum- ' 
lámpák villamos éj­
jelilámpa felszerelés ■ 
egyebek Bothlen-n. |

51. sz

Uriasszony 
hároméves kis fiá­
val bútorozott szo­
bát esetleg teljes 
ellátást keres 2—8

| hónapra. Cim: II- 
niczky szolgabiró

I Egyháztér 5. szám.

„Ilii“ áruház.
Szent Anna-utca 5.
14U szél kxbAtposztó 850 
140 „ gyapjusaöv. 1800 
85 „ lillomviv/on 465

Angolzophir
''.sinórveloz
H.uisnva
Keztylí

Ütendő
Sok maradók

olcsón.
Meneküllek, tisztv. 

kedvez menyben.

■75 
J9H 
250 
ISO 

2000 
igen

ü untai
kés és mUszermü- 

ves Debrecen. ■ 
Széchenyi-n. 1. !

Vasobrcncs
van eladó kisebb 
nagyobb mennyiség­
ben lapunk kiadó- 
hivat-lában Piac-u.

59. szám.

© 5

»
Posztó

hulladékot, nyulbört 
vásárol magas áron, 
l.ibándy Debrecen, 

Péterfia 4.

Bíiijegzógsát 

ÉS VESÖintÉZEÍ 
PAULÓ i.
|t»a(»iiyényl-u.<

Y4>l«**«*i« J <S — i

modern
családi ház istálló­

val, kocsiszínnel 
Szent Anna utcán

eladó. Telefon 11- 9

Dii leány 
szobát esetleg ellá­
tással kaphat inteli- 

gens családnál. 
Miklós-utca 21.

FEHÉRTÓI tEmetliBzési intézetei 
DÉGENFEL3-TÉR 4. SZÁM. (Saját ház) 
Telefon: nappal Ti-85, éjjel 10-91. 
Végez temetéseket helyben és vidéken ju­
tányos árban személyes felügyelet mellett. 
:: Exhumál és hullaszállitást vállal! ::
Raktáron : ÉRCZ- és MÜVIRÁGKOSZORUK !

Höl 
■■ 
■ni
«fii
'»»ia legmagasabb ár- n vesz :»a,

|Ii „Török pszssiíg^P

l'C» ms 
■KB

a |i&nt
í“ h í

Stlts:tor< i

legolcsóbbak a iah« tóbtüi hely-'h, 
zománcozott Icinezrdéityek, bútor-, épü­

let és lószerszámvasnlások

BÉSZLER LAJOSNÁL

karácsonyi és újévi ajándékok
Parfüit B<, KöfniEiefeielt, Sxeppanob. ManiJceur 
Fésű- O-. netekAletták stb üö. Likör G&aentiák

U. in in den It i a legolcsóbban beszerezhetők a

WUndan h.<ngu.-arünSort jóte.iiást 
vállalunk. sl'Á”

tapsinál’ |

STERNBERG®
5 BUDAPESTEN, BÁKÓCZI-IIT CH p 

‘ számú saját palotájában. Vw V« ggg

R
pi KonőDrogueriábana >________ —______ —  _____
tó .ÜOKTlöl: PIO^>rS!nMKSIO;a». .x;;RÍ^2^'2l&í«íC5JáatSr22K;.>-.t53<C:kt-SiK^S£J&ULSa®

!
!

Piacz-utca 48. in 
T’ALVFON 54-80 
___—a

«tów.

íi&aWi »--' *«

gSST Kérjük kirakadi&imkad yigeg’tckiMtem ♦ "8885

írja meg .“«ónnal, hogy milyen hancrszprie 
van siókaége vs mi arról (Síjtalanul kül­
detik ArsjAnlJktot, ha ezen uíf.igra bivaiko- 
zik. Javítandó hangszerét küldj* rostán ryá- 
ruekbs. -- tluUnyo.san ujjáatakVjuk. Gram- 
ntofon tulajdonotoknak tagúi '»<» hang-emt- 
zekről ingyen és bér^. ntvo k'.íbijUk raliaot-

A Hunyária Hengermalom j 
11T. kei es mu lobbi belépésre pet fed

KÖNYVELŐT, 
valamint gyak or lőtt 

gyors és gépíró  nőt 
Malom- és teiményszakmában jártasok 5 
előnyben részesülnek írásos ajánlatok I 
a hivatalos órák alatt az igazgatóság- I 

hoz személyesen nyújtandók be. j

JHh&frizmiy és Tár«« cé&nél
KOSSUTH UTC A 5 SZÁM

1922 december 2. 1923 január 6 ig

sajjévi

Stabott olcsó Arak. Szabott

vásár

olcaó ár*k.

Kérjük kirakí&taá unkát fi'ij>\veiC2iímeS kimérni!

Hivion meplS 95 
ha van aranya vagy ezüstje r 
ado, a legtöbbet en fi etek erie 

Kramet M

Nncy nyersanyagkészleteink módot! 
mltak arra, hogy a kereskedelmet lé f 
nyegesen olcsóbb áron elláthassuk J 
kiváló terpentines „Pyram“ cipőkrém-1 
mel. A közönség saját érdekeben cse l 
lekszik, ha szükségletét sürgősen te I 
dezi, mert, ha a kereskedők készletei I 
kifogynak, már csak jóval drágábban 
lesz beszerezhető ti .Pyranr. agyári 
árak már is m gasabbak és további 
«rvsltozások várhatók. A terpentines 
„Pyram“ évek g eltehető, s a eyílr 
— mely e szakmában a legelső"’ és 
legnagyobb — garantálja.' hogv a 
inai „Pyram“ cipőkrémnél jobbat, 
tökéletesebbet s a cipőre előnyö­
sebbet előállítani nem lehet

BEMES TESTVÉREK
VEGYÉSZEI I GVÄ» RT.
Győr, Budapest, Temesvár, Wien.

Darabos mész
oltott mész, cement, tégla, cserén

S; száraz tűzifa, S1" 
azonnali szállításra beszerezhető

BARTHA fatelepén.
Ispotály u. 3—c. Telefon 785.

OillurnlijeMiiómHii
»"«> Görcsös Lajos

BATTHYÁNYI-U TCA 26. SZ 
Villamos szerelési anyagok 
Izzólámpák állandóan raktáron.

Meggyőződhet arról minden BÚTORT I 
vásárló, hogy bútorait, melyek saját| 
gyáramban készülnek, a legolcsóbb« 

gyári áron beszerezheti j 

j Jancsó Testvérek I 
í mübutorasstalosáruk ésíakoporsékgyára» 
; Deb’’,cén. Gyártelep: Bárcsi-utca 3. sc.j 

TELEFON 10-35.
o jflf iiaktéraCsapÓ-n. 17. színházi átjáid.f 
I üogroRgetewe takoporsókat a logoi j 
| esóbban si&'K. — Árjegyzék ingyen, i

IJSJiSiJSá l,es»M-bb ói IrginoiJer- 
stjÄtÄ „ebb kidolgoz í:ííí;;«

FÉNYKÉPEK CTfg 
mJÍTkÍh! é» gyünytirU n-nykep- xtíKMJ’' 

"Wöások kóMttlnek

i Huszthy András
| :: újonnan átépített műtermében :: 

és nagyítási mii-ÉÉm mtezeteben.

Ifi 1«

Speciális 
szőrme óh keztyüfestés mély fékét re 
és minden színre felelősséggel. M • 
férfi kalapok, mindennemű fonalait te- 
héritése és festése minden színre minta 
után, rögzítéssel nrpállóau, tömegnmn 
kákát elvállalok, gyorsan és pontosan 

készítek.

HUHGánifl gőzmosá hElme- és *- 
fsstö Dggytisztító vállalat l&erria« 

Cégtulajdonos

LIBÁMDY ANDOR

Bejarat a kapu alatt.

Csapó
^IMEFES^

FEST mindenné mü ruh AH.? t
•egolcsóbban és kifogát>.tai«nui.

Nyci ülőit a Magyar Xemzoti Könyv és T.a!>ki:túóvállal;it nyom'D

Af« • '■ 4Í- -

TISZTÍT

í jó ruhába járni gondot ad,
i olcsón beszerezni tessék sí ÍJ
| menni, hol k svéebé hfl#«n-áH öno
, férfi ruhák állandóan kapha • • •
) OÓF-UtGZ-a Z. 52. (Zenedévelszembe»^!

, Fen ucz Józref-ut h9.


